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RESUMEN 

 

La investigación tuvo como objetivo general: determinar las principales 

características de la auditoría, tributación, finanzas y rentabilidad, de las micro y 

pequeñas empresas nacionales sector servicio, rubro salón de belleza del distrito 

de Iquitos, 2019. La investigación fue cuantitativo-descriptivo, no experimental- 

transversal-retrospectiva, para el recojo de la información se escogió en forma 

dirigida a 33 microempresarios, cuyos resultados fueron: Respecto a los 

empresarios. El 57,6% (19) son del sexo femenino. El 72,7% (24) presentan 

estudio secundario completa. Respecto a las características de las 

microempresas. El 45,5% (15) tienen de 6 a 10 años de antigüedad. Respecto a 

la auditoría. El 66,7% (22) no desea que su empresa practique la auditoria. El 

54,5% (18) no conocen algo referente a la auditoria. El. 66,7% (22) no creen que 

su empresa mejoraría si practican la auditoria. El 66,7% (22) menciona que la 

auditoria no mejora en relación a las finanzas. El 66,7% (22) acude a las personas 

naturales para obtener la auditoria. El 60,6% (20) menciona que acudiría a las 

personas naturales para obtener una auditoria. El 69,7% (23) menciona que si están 

dispuestos a ser capacitados sobre auditoria.  Respecto a los  tributos.  El 63,6% 

(21) menciona que no se sienten satisfechos con la autorización que les brinda los 

funcionarios de la administración tributaria. El 63,6% (21) menciona que si revisan 

y controlan los libros y documentos que intervienen en la contabilidad antes de una 

fiscalización. El 69,7% (23) menciona que no cuenta con un personal idóneo 

asignado para el registro de los ingresos, costos y gastos. El 54,5% (18) menciona 

que no están los libros de contabilidad al día. El 69,7% (23) menciona que si tuvo 

problemas o inconvenientes para presentar sus declaraciones mensuales a tiempo. 

El 57,6% (19) menciona los tributos declarados no han sido pagados en su 

oportunidad a la administración tributaria. El 63,6% (21) menciona que no existen 

formatos establecidos para el control de límite tributario aceptado como gastos de 

representación y recreativos. El 63,6% (21) menciona que no conoce cuales son 

las infracciones y sanciones tributarias que le podría afectar a su empresa. El 72,7% 

(24) menciona que no se siente motivado para cumplir con el pago de sus tributos. 

El 69.7% (23) menciona que su empresa puede mejorar si cuenta con un 

planeamiento tributario.  Respecto  a las finanzas.  El 67,7% (22) menciona que 
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solicitaron crédito. El 66,7% (22) menciona que recibieron crédito. El 48,5% (16) 

solicito un crédito de más de 5000 nuevos soles. El 48,5% (16) recibió un crédito 

de más de 5000 soles. El 48,5% (16) solicito crédito de una entidad bancaria. El 

48,5% (16) recibió crédito de una entidad bancaria. El 48,5% (16) pago una taza 

se un 2% mensual. El 54,5% (18) menciona que el crédito fue oportuno. El 54,5% 

(18) menciona que el monto del crédito si fue suficiente. El 57,6% (19) cree que el 

financiamiento mejora la empresa. Respecto a la rentabilidad. El 63,6% (21) cree 

o percibe que la rentabilidad de su empresa ha mejorado en los dos últimos años. 

El 69,7% (23) cree o percibe que la rentabilidad de su empresa ha mejorado por el 

financiamiento recibido. El 63,6% (21) menciona que la rentabilidad de su empresa 

se afecta por el pago de tributos. El 66,7% (22) menciona la rentabilidad de su 

empresa mejoraría si le practicarían una auditoría. 

Palabras clave: Auditoria, tributación, finanzas, rentabilidad y Mypes. 



viii  

ABSTRACT 

Investigation had like general objective: Determining the main 

characteristics of the auditing, taxation, finance and profitability, of them 

microcomputer and national small businesses sector service, item beauty shop of 

the district of Iquitos, 2019. Investigation was quantitative descriptive, 

experimental cross-sectional no retrospective, for he I pick up of the information 

it was chosen in way addressed to 33 micro-entrepeneurs, whose results were: In 

relation to the businessmen. The 57.6 % (19 ) become of the feminime sex. The 

72.7 % (24) present secondary study complete. In relation to the characteristics 

of the microcompanies. The 45.5 % (15) have from 6 10 years of antique. In 

relation to the auditing. The 66.7 % (22) does not wish that his company practice 

the auditing. The 54.5 % (18) do not know something relative to the auditing.  El. 

66.7 % (22) do not believe that his company would get better if they practice the 

auditing. The 66.7 % (22) mentions that the auditing does not get better in relation 

to finance. The 66.7 % (22) resorts to the natural persons to obtain the auditing. 

The 60.6 % (20) mentions that he would resort to the natural persons to obtain an 

auditing. The 69.7 % (23) mentions that if they are willing to be capacitated on 

auditing. In relation to the tributes. The 63.6 % (21) mentions that they do not 

feel satisfied with the authorization that offers them the government employees of 

tax administration. The 63.6 % (21) mentions that if they make a revision and they 

control books and documents that intervene in the bookkeeping before a financial 

direction. The 69.7 % (23) mentions that he counts out a suitable staff assigned for 

the record of the income, cost and expenses. The 54.5 % (18) mentions that the 

accounting books are not a day. The 69.7 % (23) mentions that if he had problems 

or inconveniences to present his monthly declarations on time. The 57.6 % (19) 

mentions the declared tributes they have not been paid in his opportunity to tax 

administration. The 63.6 % (21) mentions that there are not formats established for 

the control of tax limit accepted like representational and recreational expenses. 

The 63.6 % (21) mentions that he does not know as they are infractions and 

tributary sanctions that could affect his company. The 72.7 % (24) mentions that it 

does not feel motivated as a mere formality with the payment of his tributes. The 

69, 7 % (23) mentions that his company can get better if he counts on a tributary 
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planning. In relation to finance. The 67.7 % (22) mentions that they requested 

credit. The 66.7 % (22) mentions that they received credit. The 48.5 % (16) I 

request a credit of over 5000 new suns. The 48.5 % (16) received a credit of over 

5000 new suns. The 48.5  % (16) I request credit of a banking house. The 48.5 % 

(16) received credit of a banking house. The 48.5 (16) paid % a cup himself a 2 

monthly %. The 54.5 % (18) mentions that credit was opportune. The 54.5 % (18) 

mentions than the amount of credit if it was enough. The 57.6 % (19) believes that 

financing improves the company. In relation to the profitability. The 63.6 % (21) 

believes or perceives that the profitability of its company has gotten better in the 

two last years. The 69.7 % (23) believes or perceives that the profitability of its 

company has gotten better for the received financing. The 63.6 % (21) mentions 

that the profitability of its company affects itself for the payment of tributes. The 

66.7 % (22) mentions the profitability of its company he would get better if they 

would practice an auditing. 

Passwords: Auditing, taxation, Finanzas, profitability and Mypes. 
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I. INTRODUCCIÓN 

 
Las empresas en sus diferentes sentidos cumplen funciones esenciales en 

el desarrollo económico de una sociedad, pues promueve el empleo y con sus 

tributos provee de recursos financieros al estado, que luego se traducirán en 

obras y servicios destinados a satisfacer las necesidades públicas. Estos tributos 

también suelen ser utilizados como mecanismos de redistribución de la riqueza 

o como medio de estímulo para atraer inversiones e incentivar el desarrollo de 

determinadas actividades económicas 

Para mejorar la recaudación tributaria el estado fomenta la creación, 

formalización y desarrollo de las empresas, mediante la emisión de los marcos 

jurídicos que beneficien tanto a la empresa como al país, estos mecanismos 

estimulan la rentabilidad empresarial el cual se pueda reflejar en las auditorias 

contables y financieras. 

Si se optimiza la rentabilidad de las Empresas y se hace una veraz 

declaración tributaria, será de buen provecho para el país, pues la recaudación 

tributaria no se verá mermada por la falta de conciencia tributaria, el cual 

desencadena en evasión tributaria, este un problema que también se vive en 

economías desarrolladas según la publicación de la revista Colombiana de 

Economía y Negocios .DINERO (2017), que a través de una investigación del 

Iinstituto Mundial de las Naciones Unidas para la Investigación del Desarrollo 

Económico. UNU-WIDER (2017), informo que en; “Estados Unidos la evasión 

pierde 189 mil millones de dólares anuales, por lo que se le considera primero 

en la tabla por el tamaño de su economía, seguido por China con una pérdida 
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de 67 mil millones de dólares anuales, En Japón se pierde 47 mil millones de 

dólares anuales de su economía, mientras que en el Perú se pierde 5 mil 

millones de dólares por la falta de cumplimiento en el pago de impuestos 

A nivel global en el Perú las MYPES tienen una parte significativa en la 

recaudación fiscal es por ello que esta investigación describe las características 

de la tributación, auditoria finanzas y rentabilidad de las MYPES del Sector 

servicio, rubro salón de belleza del distrito de Iquitos, 2019. 

 

 
 

1.1. Enunciado del problema 

 

¿Cuáles son las principales características de la auditoría, tributación, 

finanzas y rentabilidad, de las micro y pequeñas empresas nacionales sector 

servicio, rubro salón de belleza del distrito de Iquitos, 2019? 

1.2. Objetivo general 

 

Determinar las principales características de la auditoría, tributación, 

finanzas y rentabilidad, de las micro y pequeñas empresas nacionales sector 

servicio, rubro salón de belleza del distrito de Iquitos, 2019. 

1.3. Objetivos específicos 

 

Describir las principales características de las micro y pequeñas 

empresas del sector servicio, rubro salón de belleza del distrito de Iquitos, 

2019. 
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Determinar las principales características de la auditoría, de las micro y 

pequeñas empresas nacionales sector servicio, rubro salón de belleza del 

distrito de Iquitos, 2019. 

Determinar las principales características de la tributación, de las micro 

y pequeñas empresas nacionales sector servicio, rubro salón de belleza del 

distrito de Iquitos, 2019. 

Determinar las principales características de las finanzas de las micro y 

pequeñas empresas nacionales sector servicio, rubro salón de belleza del 

distrito de Iquitos, 2019. 

Determinar las principales características de la rentabilidad de las micro 

y pequeñas empresas nacionales sector servicio, rubro salón de belleza del 

distrito de Iquitos, 2019. 

1.4. Justificación de la investigación 

 

La investigación nos permitirá conocer a nivel descriptivo las principales 

características de la auditoría, tributación, finanzas y rentabilidad, de las micro 

y pequeñas empresas nacionales sector servicio, rubro salón de belleza del 

distrito de Iquitos, 2019; es decir, desde el punto de vista práctico, nos permitirá 

contar con datos estadísticos precisos sobre las principales características de la 

auditoría, tributación, finanzas y rentabilidad, de las micro y pequeñas 

empresas nacionales sector servicio, rubro salón de belleza del distrito de 

Iquitos, 2019. 

Asimismo, la investigación también se justifica porque los resultados 

servirán de base para realizar otros estudios similares de las características de 

la auditoría, tributación, finanzas y rentabilidad, de las micro y pequeñas 
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empresas nacionales sector servicio, rubro salón de belleza del distrito de 

Iquitos, 2019 y su impacto en la evasión tributaria y en otros ámbitos 

geográficos conexos. 

Finalmente, la investigación evidencia el alto estándar de calidad que 

tienen los egresantes de la Universidad Católica Los Ángeles de Chimbote, 

quienes cumplen con los protocolos en la elaboración y sustentación de una 

investigación a nivel pregrado, conforme a lo que establece la Nueva Ley 

Universitaria y sus modificatorias. 

 

 
II. REVISION DE LA LITERATURA 

 

2.1. Antecedentes 

 

2.1.1. Antecedentes Internacionales 

 

 Auditoria 

 

Rodriguez (2017), En su tesis: “Auditoría externa a los rubros de cuentas 

por cobrar y cuentas por pagar de una distribuidora de abarrotes”, para optar el 

título de Contador público y auditor en la facultad de ciencias económicas de 

la universidad de San Carlos de Guatemala. Llego a la siguiente conclusión: 

Que el trabajo realizado por el Contador Público y auditor, es de vital 

importancia en las empresas, ya que permite integrar y verificar las cuentas por 

cobrar y pagar, obteniendo evidencia suficiente y adecuada para emitir opinión 

sobre la razonabilidad de dichos rubros, porque si existiera incorrecciones 

provocaría la presentación de información financiera con saldos no razonables 

 Tributación 

 

Aguilar (2017), en su “Análisis de la perspectiva de los contribuyentes 
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en el régimen fiscal del ISR e IVA periodo 2014 – 2016” de la Universidad 

autónoma del estado de México, nos dice que no existe conocimiento de las 

contribuciones federales, estatales y municipales y su aplicación por los 

contribuyentes debido a que la mayoría de las personas desconocen aspectos 

importantes sobre como clasificar los impuestos Federales, Estatales y 

Municipales, puesto que las autoridades fiscales ,estatales y municipales no 

están cumpliendo Artículo 35 del código fiscal en lo referente a que los 

funcionarios facultados podrán dar a conocer el criterio de aplicación de las 

disposiciones fiscales, como mantener oficinas en diversos lugares del Estado 

para orientar y auxiliar a los contribuyentes; elaborar formularios de llenado 

y distribución fácil e informar de las fechas y lugares de su presentación así 

como difundir los derechos y medios de defensa que se pueden hacer valer 

contra las resoluciones de las autoridades fiscales. 

 Finanzas 

 

Gonzales (2014), en su investigación “La gestión financiera y el acceso 

a financiamiento de las pymes del sector comercio en la ciudad de Bogotá” , 

observó que una de las mayores dificultades que presentan estas empresas es 

la obtención de recursos a través de fuentes externas con el fin de solventar sus 

operaciones y emprender proyectos que favorezcan su desarrollo y 

crecimiento, puesto que las Pymes del sector comercio no están diversificando 

sus fuentes de financiamiento, presentando un financiamiento mayoritario y 

concentrado en fuentes internas a través del patrimonio. De igual forma se 

evidenció una mayor utilización de los recursos en el corto plazo, destacándose 

principalmente el apalancamiento a través de proveedores. 
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 Rentabilidad 

 

Romero (2017), en su tesis “Diseño de estrategias para mejorar la 

rentabilidad de la empresa PRODUARROZ S.A.” de Guayaquil, concluye 

que se deben implementar las siguientes estrategias para mejorar la 

rentabilidad: mejorar la logística de convenios y compromisos de compra, la 

estructura de gastos operativos , el manejo del Capital de Trabajo Neto, así 

mismo se debe implementar el manual de funciones y reglamento interno en 

las empresas para mejorar el proceso administrativo, además realizar un 

análisis financiero cada año para facilitar la toma de decisiones en costos, 

gastos e inversiones. 

 
 

2.1.2. Antecedentes Nacionales 

 
 Auditoria 

 
Enciso (2016), en su tesis denominado “Responsabilidad del órgano de 

control institucional en el ejercicio de la auditoria gubernamental y la 

contribución a la gestión de la municipalidad provincial de huamanga, 2016”, 

para optar el título profesional de contador público, de la Universidad Católica 

los Ángeles de Chimbote, Ayacucho – Perú. Concluye: El órgano de control 

institucional en el ejercicio de la auditoria gubernamental cuenta con 

profesionales de confianza sin embargo realiza una deficiente auditoria el cual 

no contribuye a lograr las metas de la gestión de la municipalidad provincial 

de huamanga 2016 , este deficiente se evidencia por la falta de aplicación de 

los principios de confidencialidad de la información obtenida y a los principios 

de contabilidad generalmente aceptados suponiendo que esta deficiencia es 
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por producto de la falta de capacitación el cual está generando mucha 

responsabilidad administrativa, civil y penal de los funcionarios. 

 Tributación 

 
Huayna (2016), en su tesis titulada: “Los beneficios tributarios y su 

impacto en la recaudación fiscal del Perú en el 2016” –Lima ,llega a las 

siguientes conclusiones: Los créditos fiscales son deducciones que se le 

permite realizar al contribuyente para determinar el pago del Impuesto 

General a las Ventas, por lo tanto tiene una influencia en la recaudación del 

tributo; El impacto negativo en la recaudación fiscal también se presenta en 

la reducción de las tasas impositivas, como es en el caso del Impuesto a la 

renta que pagan las personas domiciliadas en la Amazonía, el cual es inferior 

al de los contribuyentes que habitan en zonas diferentes a ésta; Los beneficios 

tributarios no se encuentra compensados con un incremento de la capacidad 

contributiva y sólo representa una disminución de la recaudación fiscal. 

 Finanzas 

 
Huaman (2016), en su tesis “El financiamiento, la capacitación y la 

rentabilidad de las micro y pequeñas empresas del sector comercio rubro 

boticas de la provincia de Recuay, 2016” en la cual sostiene: Que se puede 

afirmar que las micro y pequeñas empresas de sector comercio rubro boticas 

tienen en la mayoría financiamiento mediante entidades bancarias, lo que 

significa que tiene un capital de trabajo bueno, y también cuando obtuvieron 

prestamos les otorgan descuentos en los intereses a pagar porque les dan 

oportunidades a los micro empresarios y eso va servir para crecer 
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significativamente. 

 
 Rentabilidad 

 
Huaman (2016), en su tesis “El financiamiento, la capacitación y la 

rentabilidad de las micro y pequeñas empresas del sector comercio rubro 

boticas de la provincia de Recuay, 2016” en la cual sostiene: Que ha descrito 

las principales características de la rentabilidad de las micro y pequeñas 

empresas del sector comercio, rubro boticas en la provincia de Recuay, la 

rentabilidad de activo es de 0.07% y la rentabilidad patrimonial es de 0.10% 

 

 
2.1.3. Antecedentes Regionales 

 
 Auditoria 

 

Arevalo (2018), En su tesis de Maestría “Diagnóstico del control interno 

y la gestión organizacional de la municipalidad distrital de Lagunas - provincia 

de Alto Amazonas - región Loreto” manifiesta que existe relación directa y 

significativa entre el control interno y la gestión organizacional que caracteriza 

a la entidad y que el nivel de control interno es regular, siendo prioritario el 

fortalecer las capacidades del personal directivo sobre la importancia de la 

implementación de las recomendaciones de control. Además el personal 

considera que su nivel de gestión organizacional es regular, siendo prioritario 

el fomentar la participación de la población en la priorización de los proyectos 

de inversión a considerar pues hay una relación directa entre el monitoreo y la 

gestión organizacional de la Municipalidad Distrital de Lagunas. 
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 Tributación 

 

Mori (2018), En su tesis de maestría “Relación de la recaudación 

tributaria con el desarrollo local gestionado por la municipalidad distrital de 

Barranquita, 2018”. Llego a la conclusión que existe una correlación 

significativa alta positiva entre la recaudación tributaria con el desarrollo local, 

es decir, los procesos instalados en la municipalidad hacen que se incremente 

la recaudación tributaria para generar un mayor desarrollo local. 

 Finanzas 

 

Dosantos & Marquez (2018), En su tesis denominada: “Gestión 

Financiera de la Municipalidad Provincial del Datem del Marañón” 

determinaron que: El estado de la gestión financiera en la Municipalidad 

Provincial del Datem del Marañón es adecuado. Esta aseveración se confirma 

por la aprobación que tiene el personal profesional y administrativo de la 

municipalidad, quienes están satisfechos con el planeamiento financiero 

municipal y son solo algunos trabajadores los que están en desacuerdo o 

indiferente en el manejo de la transparencia de los ingresos y de los gastos en 

infraestructura, material de escritorio 

 Rentabilidad 

 

Reategui & Vidales (2017), en su trabajo de investigación denominado: 

“Caracterización del financiamiento, captación y rentabilidad de las micro y 

pequeñas empresas del sector comercio, rubro compra y venta de abarrotes del 

distrito de Belén” llego a la siguiente conclusión: 

Los micros y pequeños empresarios de Belén tienen como mayor fuente 

de financiamiento a las entidades bancarias y no bancarias, esto significa que 
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están tomando deuda y prefieren el crédito formal a largo plazo sin considerar 

que los intereses son altos el cual les perjudica y más aún cuando son nuevos 

negocios. 

Son pocos las empresas que por los intereses excesivos prefieren buscar 

préstamos informales. 

 
 

2.1.4. Antecedentes Locales 

 
 Auditoria 

 

Torrejon (2018), En su tesis “El control interno y su influencia en la 

gestión del área de almacén de las empresas del sector comercio del Perú: caso 

de la empresa Inversiones Lilo Iquitos SAC” Concluye que: Muchas de las 

empresas a nivel nacional no ven necesario la implementación del control 

interno y la aplicación correcta de sus componentes. Asimismo, la empresa 

“INVERSIONES LILO IQUITOS S.A.C” también sigue esta tendencia, lo que 

genera un mal manejo y desconocimiento a fondo de la situación global de la 

empresa, pero si contara con un sistema de control interno en el área de almacén 

seria ayuda ya que operaciones serian eficientes y seguras, limpias y ordenadas. 

 Tributación 

 

Mauri & Pinedo (2017), “Cultura tributaria en los estudiantes del cuarto 

y quinto nivel de la escuela profesional de contabilidad facen – Unap, Iquitos 

2017” Concluyen que: Aun existe un nivel de educación bajo en temas 

tributarios pues la percepción que los estudiantes tienen sobre la formación 

tributaria recibida es insuficiente ya que no se han concientizado de la 

importancia del pago de impuestos, por lo que si esto sucede con el nivel de 
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educación superior se presume que los resultados en otros niveles educativos 

serían mucho más negativos 

 Finanzas 
 

Salazar (2018), “El financiamiento y su incidencia en la rentabilidad de 

las micro y pequeñas empresas del sector servicio del Perú: Caso de la empresa 

restaurant Cubichería el Mijano EIRL. de Iquitos” , Se concluye: que la 

empresa está teniendo problemas por un mal manejo de las herramientas de 

gestión ,ya que cuando necesita captar recursos financieros para su desarrollo, 

tiene muchas restricciones para acceder a préstamos de entidades bancarias, 

por lo que busca crédito en entidades no bancarias y terceros con una tasa de 

interés mucho más elevadas, el cual perjudica su continuidad operacional, 

restringiendo también compra de tecnología y mercadería para hacer frente a 

las grandes empresas en beneficio de sus inversionistas. 

 Rentabilidad 

 

Figari & Saldaña (2018), En su investigación de Suficiencia profesional 

denominado “Plan de negocio Amore Salón, año 2018” Concluye lo siguiente: 

De acuerdo con la investigación realizada se ha determinado que el plan de 

negocios es viable, con proyecciones de crecimiento en el mercado; En cuanto 

al plan económico y financiero se ha determinado en un horizonte de 3 años. 

Se ha elaborado los principales estados financieros, como el flujo de caja, el 

mismo que arroja un resultado negativo el primer año y en los dos siguientes 

años este resultado se revierte. 
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2.2. Marco Teórico 

 

2.2.1 Teorías de la auditoria 

 

PCW (2014), En un entorno cada vez más complejo y donde se pretende 

auditar múltiples variables, es preciso contar con equipos multidisciplinares en 

los que se integren especialistas con profundos conocimientos sectoriales, 

legales o de otra índole. Esto supone definir mejor el papel y las 

responsabilidades del auditor. La independencia es una actitud mental que el 

auditor tiene que asumir como un elemento central de su actividad profesional. 

Clarificar el papel del auditor, su responsabilidad y su campo de actuación es 

clave para garantizar un análisis independiente. En una futura auditoría más 

profunda, igualmente los sistemas de control de calidad no solo se han de 

mantener sino crecer en los nuevos campos de actuación que vayan surgiendo. 

En el nuevo modelo, la Comisión de Auditoría se perfila como un elemento 

clave para reforzar la calidad e independencia del trabajo del auditor. Más 

relación entre consejeros y auditores; más conocimientos o presencia de 

especialistas y más comunicación implicaría una mejora relevante en el 

conjunto de la auditoría. 

 

 

 

2.2.2 Teorías de las finanzas 

 

MEF (2018), Un número limitado de empresas aprovecha productos 

financieros en el país y solo la tercera parte de las microempresas utilizaron 

algún producto financiero mientras que, en contraste, las dos terceras partes del 

total de las grandes empresas lo usaron. A nivel sectorial, los sectores 
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construcción y manufactura fueron los que tuvieron mayor porcentaje de 

empresas que accedieron a algún tipo de financiamiento. Dichos resultados son 

corroborados en el Anuario Estadístico MYPE 2015 del Ministerio de la 

Producción que sindica que a pesar que el 95% de las empresas en el país lo 

constituyen las micro y pequeñas empresas (MYPE), y que son un eje central 

de crecimiento aportando anualmente cerca del 23% del Valor Agregado 

Nacional, éstas mantienen bajos niveles de productividad, lo que requiere ser 

apuntalado desde varios frentes, siendo uno de ellos el del financiamiento. En 

efecto, uno de los problemas que restringe el crecimiento de las MIPYME es 

el limitado acceso a financiamiento y su elevado costo, principalmente de las 

MYPE. Según la Encuesta de INEI de Micro y Pequeñas Empresas del 2015, 

las MYPE perciben el costo del crédito, el plazo y las garantías exigidas por 

las instituciones financieras como los principales limitantes para acceder a 

créditos. Así, en ese mismo año, mientras la tasa de interés para las MYPE se 

situó entre 21% y 30,9%, la mediana empresa accedió a tasas de financiamiento 

entre 2 a 3 veces menores. 

 

 

 

 

 

2.2.3 Teoría de la tributación 

 

PRODECON (2014), El incumplimiento tributario está directamente 

relacionado con las representaciones colectivas sobre las administraciones 

tributarias y con la relación forjada entre el Estado y los ciudadanos. En 

resumen, junto a la necesidad de transmitir la idea de que los impuestos son 
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imprescindibles para mantener los servicios públicos, la reflexión 

contemporánea nos lleva a la necesidad de un cambio en la posición del Estado 

fiscal en el que la mentalidad de “nosotros contra ustedes” (la hostilidad fiscal) 

es reemplazado por un visión más abierta y colaborativa (amabilidad fiscal). 

No podemos olvidar que las libertades dependen en gran medida de los 

impuestos (y de cómo se gastan). Es precisamente en esa conciliación entre “la 

libertad y el cobrador de impuestos” donde la moral fiscal resulta clave, en 

especial en el actual ambiente de crisis económica global, cuando se abren paso 

intereses y conductas cortoplacistas poco solidarias y existe un creciente 

descontento con la gestión de los recursos públicos. 

 
 

2.2.4 Teoría de la rentabilidad 

 

CEPAL (2018), Sostiene que “Los márgenes de rentabilidad sobre ventas 

de las Mypes evolucionaron positivamente tras la crisis de 2001-2002. Si bien 

se produjeron algunas oscilaciones de corto plazo, la rentabilidad media entre 

las Mypes y las grandes empresas, convergen de manera reciente, pues las 

ventas al mercado interno muestran un reparto por mitades entre pymes y 

grandes empresas. 

Es interesante notar que, si bien las ventas de las grandes empresas 

crecieron a un ritmo superior al de las pymes, las ventas promedio de las 

empresas más pequeñas mostraron una tendencia creciente a lo largo del 

período. En otras palabras, si bien después de 2005 tendió a verificarse un 

proceso de concentración, ello no trajo consigo menor actividad en las 

empresas más pequeñas. 
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2.3 Marco Conceptual 

 

2.3.1 Definición de la Auditoria 

 

Reyes (2015), “La Auditoria comprende un estudio especializado de los 

documentos que soportan legal, técnica y financiera y contablemente de las 

operaciones realizadas por los responsables de la empresa durante un período 

determinado. Es el proceso de análisis o evaluación de los estados Financieros 

de una empresa realizada por un Auditor con el fin de asegurar si los Libros 

han sido llevados de acuerdo a los Principios de Contabilidad Generalmente 

Aceptados y así brindar confianza y credibilidad a las personas, ya sea personas 

naturales o jurídicas que puedan estar interesadas en los Estados Financieros 

de la Empresa. Quien realice la auditoria debe ser un ente ajeno, de esta manera 

se evitan vínculos que puedan verse reflejados en una opinión positiva o 

parcialización a través de la empresa sin que la misma lo merezca. También es 

necesario mencionar si es que la auditoria está hecha por una firma con una 

amplia y reconocida trayectoria esta otorga una mayor credibilidad y confianza 

a las personas interesadas.”. 

 
 

Santillana (2013: “Auditoría interna es una función que coadyuva con la 

organización en el logro de sus objetivos; para ello se apoya en una 

metodología sistemática para analizar los procesos de negocio y las actividades 

y procedimientos relacionados con los grandes retos de la organización, que 

deriva en la recomendación de soluciones. La auditoría interna es una función 

practicada por auditores internos profesionales con un profundo conocimiento 
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en la cultura de negocios, los sistemas y los procesos. La función de auditoria 

interna provee segundad de que los controles internos instaurados son 

adecuados para mitigar los riesgos y alcanzar el logro de las metas y objetivos 

de la organización.”. 

 
 

2.3.2 Definición de tributación 

 

MACROCONSULT (2015), La tributación es fruto del contrato social 

implícito donde el Estado impone una carga sobre los agentes económicos para 

financiar sus funciones. Esta carga afecta la toma de decisiones de los agentes 

privados y puede influenciar la distribución de los ingresos. Un buen sistema 

tributario debe reducir al mínimo las distorsiones que genera y, por lo menos, 

no debe empeorar la distribución de los ingresos. El sistema tributario peruano 

ha evolucionado a un nivel de complejidad que resulta difícil a los ciudadanos 

y firmas cumplir con sus obligaciones. A pesar de ello, desde 2006, los ingresos 

tributarios del Gobierno han mostrado un fuerte crecimiento, casi triplicándose 

para 2014. Uno de los rubros de mayor aporte a la mencionada expansión fue 

la renta minera, debido al boom de los precios internacionales de los metales 

en dicho periodo. 

2.3.3 Definición de las finanzas 

 

Garcia (2014), Es el conjunto de actividades que, a través de la toma de 

decisiones, mueven, controlan, utilizan y administran dinero y otros recursos 

de valor. “Finanzas” es una palabra que provoca reacciones distintas, las cuales 

pueden ir desde el interés y la curiosidad hasta el temor y la angustia. Para la 

mayoría de las personas las finanzas se perciben como algo complejo, poco 
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accesible y que solo es manejado por los estudiosos; en realidad, estas pueden 

ser tan sencillas, interesantes y útiles si se cuenta con los conocimientos 

financieros esenciales. Como toda materia especializada, las finanzas tienen 

principios básicos y fundamentales; tal vez el más profundo sea la transferencia 

de dinero de quien lo tiene a quien no lo tiene. Los que poseen dinero están 

buscando ganar rendimientos y los que no cuentan con él están dispuestos a 

pagar un precio por obtenerlo y utilizarlo. Las relaciones y actividades 

generadas por este intercambio de recursos son parte importante de las 

finanzas. 

 

 
 

2.3.4 Definición de la rentabilidad 

 
Lizcano (2004), A nivel general, es la capacidad de la empresa de generar 

un excedente a partir de un conjunto de inversiones efectuadas. Por tanto, se 

puede afirmar que la rentabilidad es la concreción del resultado obtenido a 

partir de una actividad económica. Es por ello que la medición del resultado 

adquiere una significación cuando se compara con los factores implicados para 

su obtención: los recursos económicos y los recursos financieros, dependiendo 

de los diferentes conceptos que aparezcan en el numerador y denominador se 

pueden llegar a establecer diferentes conceptos de rentabilidad. 

 
 

La forma en que se determina la rentabilidad económica o rentabilidad 

de los activos empleados en la actividad de la empresa, consiste en comparar 
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el resultado alcanzado por la empresa con independencia de la procedencia de 

los recursos financieros implicados para el logro de tal resultado. Así pues: 

 
𝑅𝐸𝑁𝑇𝐴𝐵𝐼𝐿𝐼𝐷𝐴𝐷 𝐸𝐶𝑂𝑁𝑂𝑀𝐼𝐶𝐴 = 

𝑅𝑒𝑠𝑢𝑙𝑡𝑎𝑑𝑜 𝑑𝑒𝑙 𝑝𝑒𝑟𝑖𝑜𝑑𝑜 
 

 

𝐴𝑐𝑡𝑖𝑣𝑜 𝑇𝑜𝑡𝑎𝑙 
 

La rentabilidad financiera, incorpora en su cálculo, dentro del 

denominador, la cuantía de los fondos propios, por lo cual esta rentabilidad 

constituye un test de rentabilidad para el accionista o propietario de la empresa. 

𝑅𝑒𝑠𝑢𝑙𝑡𝑎𝑑𝑜 𝑁𝑒𝑡𝑜 
𝑅𝐸𝑁𝑇𝐴𝐵𝐼𝐿𝐼𝐷𝐴𝐷 𝐹𝐼𝑁𝐴𝑁𝐶𝐼𝐸𝑅𝐴 = 

𝐹𝑜𝑛𝑑𝑜𝑠 𝑃𝑟𝑜𝑝𝑖𝑜𝑠
 

 

2.3.5 Definición de las micro y pequeñas empresas 

 

PRODUCE (2013), La micro y pequeña empresa es la Unidad 

económica constituida por una persona natural o jurídica, bajo cualquier forma 

de gestión y organización empresarial contemplada en la legislación vigente, 

tiene como objeto desarrollar actividades de extracción, transformación, 

producción, comercialización, de bienes o prestación de servicios, cuando se 

hace mención a las siglas MYPE se estará refiriendo a las micro y pequeñas 

empresas. 

Las características de las MYPES y las medianas empresas son: Micro 

empresa: Ventas anuales hasta el monto máximo de 150 UIT, Pequeña 

Empresa: Ventas anuales superiores a 150 UIT y hasta el monto máximo de 

170 UIT; Mediana Empresa: Ventas superiores a 1700 UIT hasta el monto 

máximo de 2300 UIT, Ante ello La Corporación Financiera de Desarrollo 

(COFIDE) adopta las medidas técnicas, legales y administrativas necesarias 

para fortalecer su rol de fomento en beneficio de las MYPE para establecer las 
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normas y procedimientos relacionados con el proceso de estandarización de 

productos financieros destinados a los clientes potenciales y de conformidad 

con la normatividad vigente, El Órgano rector que define las políticas de las 

MYPES es el Ministerio de la Producción quien crea al Consejo Nacional para 

el desarrollo dela MYPE ( CODEMyPE) y el registro nacional de las MYPES 

( REMyPE) Es administrada por la SUNAT. 

Es importante también mencionar a la ley de la promoción a la Inversión 

en la Amazonia 27037 del 30/12/1998 que grava un impuesto a la renta 

del 5% a contribuyentes del departamento de Loreto y exonera del IGV y goza 

de crédito fiscal del 50% del impuesto bruto mensual para determinar el IGV 

de los bienes que se efectúen fuera de su ámbito. CGR (1998), estos beneficios 

tributarios se prorrogaron hasta el 31 de diciembre del 2019 según la Ley 30896 

del 27/12/18. Y de las siguientes mercancías: Maquinas Mecánicas y 

Eléctricas, Vehículos y sus partes y accesorios la exoneración se amplía hasta 

el 31/12/29. CGR (2018). 

 

III. METODOLOGÍA 

 

3.1. Tipo y Nivel 

 

 
3.1.1. Tipo 

 

 
El tipo de la investigación fue cuantitativo, porque en la recolección de 

datos y la presentación de los resultados se utilizaron procedimientos 

estadísticos e instrumentos de medición. 
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3.1.2. Nivel 

 

El nivel de investigación fue descriptivo, debido a que sólo se limitó a 

describir la principal característica de la variable en estudio. 

 

 

 
3.2. Diseño de la investigación 

 

El diseño que se utilizó en la investigación fue no experimental – 

transversal-retrospectivo-descriptivo. 

M O 

 

Dónde: 

 

M  = Muestra conformada por las micro y pequeñas empresas encuestas. 

O =  Observación de las variables: Auditoría, tributación, finanzas y 

rentabilidad. 

 
 

3.2.1. Cuantitativo 

 

Esta investigación fue cuantitativa, porque se utilizaron estadísticas e 

instrumentos de medición para cada dimensión. 

 
 

3.2.2. No experimental 

 

 
"La investigación no experimental es cualquier investigación en la que 

resulta imposible manipular variables o asignar aleatoriamente a los sujetos o 

a las condiciones". De hecho, no hay condiciones o estímulos a los cuales se 
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expongan los sujetos del estudio. Los sujetos son observados en su ambiente 

natural, en su realidad. 

 
 

3.2.3. Transversal 

 

 
En esta investigación se recolectaron datos en un solo momento y en un 

tiempo único, cuyo propósito fue describir las variables y analizar su 

interrelación en un solo momento. 

 
 

3.2.4. Retrospectivo 

 

En esta investigación; se indagó sobre hechos ocurridos en el pasado. 

 

 
 

3.2.4. Descriptivo 

 

En esta investigación me limité a describir las variables en estudio tal 

como se observaron en la realidad en el momento en que se recogió la 

información. 

 
 

Es decir “Busca especificar propiedades y características importantes de 

cualquier fenómeno que se analice”. Hernández, Fernández, & Baptista,(2014). 

 

 

 
3.3. Población y muestra 

 

 
3.3.1. Población 
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En esta investigación la población fue constituida por 35 micro y 

pequeñas empresas nacionales sector servicio, rubro salón de belleza del 

distrito de Iquitos, 2019, información obtenida a través del trabajo de campo 

que realizará el investigador en el distrito de Iquitos de Loreto. 

 
 

3.3.2. Muestra 

 

 
De población de estudio se tomó como muestra a 33 micros y pequeñas 

empresas nacionales sector servicio, rubro salón de belleza del distrito de 

Iquitos, 2019 el cual representa el 94,26% del universo. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
3.4. Definición y operacionalización de variables 

 

Variable Definición conceptual 
Definición 

Escala de medición 

Indicadores 

 

Perfil          de         los 

 

propietarios  y/o 

gerentes de las micro y 

pequeñas empresas 

nacionales sector 

servicio, rubro salón de 

 

Son algunas 

 

características de los 

propietarios y/o 

gerentes de las micro y 

pequeñas empresas del 

sector    servicio,  rubro 

Edad 
Razón: 

Años 

Sexo 
Nominal: 

Masculino 

Femenino 

 

 
Grado de instrucción 

Nominal: 

Sin instrucción 

Primaria 

Secundaria 
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belleza del distrito de 

 

Iquitos, 2019. 

salón    de    belleza  del 

 

distrito de Iquitos, 2019. 

 Instituto 

Universidad 

 

Variable Definición 

conceptual 

Definición operacional: 

Indicadores 

Escala de medición 

Perfil de las micro y 

pequeñas empresas del 

sector servicio, rubro 

salón de belleza del 

distrito de Iquitos, 2019. 

Son algunas 

características de 

las micro y 

pequeñas empresas 

del sector servicio, 

rubro salón de 

belleza del distrito 

de Iquitos, 2019. 

Antigüedad de la micro y 

pequeñas empresas. 

Razón 

 

-Un año 

 

-Dos años 

 

-Tres años 

 

-Más de tres años 

 

Variable Definición conceptual Definición operacional: 

Indicadores 

Escala de medición 

Auditoría de las micro y 

pequeñas empresas del sector 

servicio, rubro salón de 

belleza del  distrito de 

Iquitos, 2019. 

Son algunas 

características 

relacionadas a la 

auditoría de las micro y 

pequeñas empresas del 

sector servicio, rubro 

Desea que a su empresa le 

practiquen una auditoría 

Nominal: 

Si 

No 

Conoce algo referente a la 

auditoría 

Nominal: 

Si 

No 

Cree Ud. que mejoraría su 

empresa si le practicarían una 

auditoria 

Nominal: 

Si 

No 
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 salón de belleza del 

distrito de Iquitos, 2019. 

La auditoría en su empresa ha 

mejorado en relación a las 

Nominal: 

Si 

A donde acudió para obtener 

una Auditoría 

Nominal: 

 

Sociedades de auditoria 

Persona natural 

A donde acudiría para 

obtener una Auditoría 

Nominal: 

Sociedades de auditoria 

Persona natural 

Estaría dispuesto a ser 

capacitado sobre auditoría 

Nominal: 

Si 

 

Variable Definición conceptual Definición operacional: 

 

Indicadores 

Escala de medición 

Tributos de las micro y 

pequeñas empresas del sector 

servicio, rubro salón de 

belleza del distrito de Iquitos, 

2019. 

Son algunas 

características 

relacionadas a los 

tributos de las micro y 

pequeñas empresas del 

sector servicio, rubro 

salón de belleza del 

distrito de Iquitos, 2019. 

Se siente satisfecho con la 

orientación que les brinda los 

funcionarios de la 

administración tributaria 

Nominal: 

Si 

No 

Se revisan y controlan los 

libros y documentos que 

intervienen en la contabilidad 

antes de una fiscalización por 

parte de la Administración 

Nominal: 

Si 

No 

Cuenta con un personal 

idóneo asignado para el 

registro de los ingresos, 

costos y gastos 

Nominal: 

Si 

No 

Están los libros de 

Contabilidad al día 

Nominal: 

Si 
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  Tuvo problemas o 

inconvenientes para presentar 

sus declaraciones mensuales 

Nominal: 

Si 

No 

Los tributos declarados han 

sido pagados en su 

oportunidad a la 

Administración Tributaria 

Nominal: 

Si 

No 

Existen formatos establecidos 

para el control de límite 

tributario aceptado como 

gastos de representación y 

Nominal: 

Si 

No 

Conoce usted cuales son las 

infracciones y sanciones 

tributarias que le podría 

Nominal: 

Si 

No 

Se siente motivado para 

cumplir con el pago de sus 

tributos 

Nominal: 

Si 

No 

Su empresa puede mejorar si 

cuenta con un planeamiento 

tributario 

Nominal: 

Si 

No 

 

 
 
 

Variable complementaria 

 
 

Definición conceptual 

Definición operacional: 

 

Indicadores 

 
 

Escala de medición 

Financiamiento en las micro Son algunas Solicito crédito Nominal: 

y pequeñas empresas del características 
 

Si 

sector servicio, rubro salón relacionadas 
 

No 
    

de belleza del distrito de con el  Nominal: 

Iquitos, 2019. financiamiento Recibió crédito Si 

 
de las micro y pequeñas 

 
No 

    

 empresas del sector  Cuantitativa: 

 
servicio, rubro salón de Monto del crédito solicitado S/ más de 1,000 
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 belleza del distrito de 

Iquitos, 2019. 

 S/ más de 5,000 

 

S/. más de 10,000 

Monto del crédito recibido Cuantitativa: 

 

S/ más de 1,000 

S/ más de 5,000 

S/. más de 10,000 

Entidad a la que solicito el 

crédito 

Nominal: 

Bancaria 

No bancaria 

Entidad que le 

otorgo el crédito 

Nominal: 

Bancaria 

No bancaria 

Tasa de interés 

cobrado por el 

crédito 

Cuantitativa: 

 

1% mensual 

 

2% mensual 

 

3% mensual 

 

Mas de 3% mensual 

Crédito oportuno Nominal: 

Si 

No 

Monto del crédito fue 

suficiente 

Nominal: 

Si 

No 

Cree que el financiamiento 

mejora la empresa. 

Nominal: 

Si 

No 

 
 

 
Variable 

 
Definición conceptual 

Definición operacional: 

Indicadores 

 
Escala de medición 
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Rentabilidad de las micro y Percepción que tienen los Cree o percibe que la Nominal: 

pequeñas empresas del sector propietarios y/o gerentes rentabilidad de su empresa ha Si 

servicio, rubro salón de de las micro y pequeñas mejorado en los dos últimos No 

belleza del distrito de Iquitos, empresas de la años 
 

2019. (principal) rentabilidad de sus 
  

Cree o percibe que la Nominal: 

 empresas del sector 
rentabilidad de su empresa ha Si 

 servicio, rubro salón de 
mejorado por el No 

 belleza del distrito de 
financiamiento recibido 

 

 Iquitos, 2019.   

  La rentabilidad de su empresa Nominal: 

  
se afecta por el pago de Si 

  
tributos No 

   
Por que? 

  La rentabilidad de su empresa Nominal: 

  
mejoraría si le practicarían Si 

  
una auditoría No 

Fuente: Capurro (2019). 

 

3.5. Técnicas e instrumentos de recolección de datos 

 

3.5.1. Técnicas 

 
Se empleó para relacionar el sujeto de estudio con el objeto, dotando al 

investigador de una teoría y un método adecuado para que la investigación 

tenga una orientación correcta y el trabajo de campo arroje datos exactos, 

confiables y validos 
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3.5.2. Instrumentos 

 

Para el recojo de información se utilizó un cuestionario estructurado de 

 

34 preguntas, en función a los objetivos específicos planteados y de la 

definición operacional de las variables 

El contexto del cuestionario fue auto administrado pues se envió a toda 

la población de empresas investigadas (35) una solicitud de participación, 

informándole sobre los procedimientos y los principios éticos que rigen en la 

presente tesis y el cuestionario, los cuales fueron recogidos solo a las 33 

primeras empresas que expresaron su consentimiento informado. 

3.6. Plan de análisis 

Los datos de las encuestas se transformarán en una data, la misma que 

aplicando el programa SPSS o el Excel Científico, se obtuvieron las tablas y 

figuras estadísticos correspondientes de las preguntas planteadas; luego, dichos 

resultados se analizaron tomando en cuenta los antecedentes y las bases 

teóricas de la investigación. 
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3.7. Matriz de consistencia 

Auditoría, tributación, finanzas y rentabilidad, de las micro y pequeñas empresas nacionales sector servicio, rubro salón de belleza del distrito de Iquitos, 2019. 
 

TÍTULO ENUNCIADO DEL 

PROBLEMA 

OBJETIVOS VARIABLES DIMENSIONES INDICADORES METODOLOGÍA 

Auditoría, 

tributación, 

finanzas y 

rentabilidad, 

de las micro y 

pequeñas 

empresas 

nacionales 

sector 

servicio, 

rubro    salón 

de belleza 

del distrito 
de Iquitos, 

2019. 

FORMULACIÓN GENERAL    TIPO Y NIVEL POBLACIÓN INSTRUMENTOS 

¿Cuáles son las 

principales 

características de la 

auditoría, tributación, 

finanzas y rentabilidad, 

de las micro y pequeñas 

empresas  nacionales 

sector servicio, rubro 

salón de belleza del 

distrito de Iquitos, 

2019? 

Describir las principales 

características de la auditoría, 

tributación, finanzas y 

rentabilidad, de las micro y 

pequeñas empresas nacionales 

sector servicio, rubro salón de 

belleza del distrito de Iquitos, 

2019. 

 Cuantitativo- 

Descriptivo 

La población estuvo 

conformada por 35 

propietarios de las 

micro y pequeñas 

empresas del sector 

servicio, rubro salón de 

belleza del distrito de 

Iquitos, 2019. 

Para el recojo de 
información se utilizó 

un cuestionario 

estructurado de 34 
preguntas. 

 DISEÑO MUESTRA ANÁLISIS DE 

DATOS 
 No experimental- 

transversal - 

retrospectivo - 

descriptivo. 

Estuvo  conformada por 

33 micro y pequeñas 

empresas del sector 

servicio, rubro salón de 

belleza del distrito de 

Iquitos, 2019. 

Se hará uso del 

análisis descriptivo; 
para la tabulación de 

los datos se utilizó 

como soporte el 
programa Excel y 

para el procesamiento 

de los datos el 
software SPSS 

Versión 20 (Programa 

de estadística para 
ciencias sociales). 

ESPECÍFICOS Mypes Características Sexo  Cuantitativa: 

Describir las principales 

características de las micro y 

pequeñas empresas del sector 

servicio, rubro salón de belleza del 

distrito de Iquitos, 2019. 

Masculino 

Femenino 

Grado de Instrucción  Secundario 

Universitario 

Superior no 
universitario 

Años en el rubro  Cuantitativa: 

1 a 5 años 

6 a 10 años 

11 a 20 años 

Describir las principales 

características del Auditoría de las 

micro y pequeñas empresas del 

Auditoría Características Desea que a su empresa le 

practiquen una auditoría 

 Nominal: 

 Si 
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  sector servicio, rubro salón de 

belleza del distrito de Iquitos, 

2019. 

    No  

Conoce algo referente a la 

auditoría 

 Nominal: 

Si 

No 

Cree Ud. que mejoraría su 

empresa si le practicarían 

una auditoria 

 Nominal: 

Si 

No 

La auditoría en su empresa 

ha mejorado en relación a las 

finanzas 

 Nominal: 

Si 

No 

A   donde acudiría para 

obtener una Auditoría 

 Nominal: 

Sociedades 

personas naturales 

A donde acudió para obtener 

una Auditoría 

 Nominal: 

Sociedades 

personas naturales 

Estaría dispuesto a ser 
capacitado sobre auditoria 

 Nominal: 

Si 

No 

Describir las principales 

características de los tributos de 

las micro y pequeñas empresas del 

sector servicio, rubro salón de 

belleza del distrito de Iquitos, 

2019 

Tributos Características Se siente satisfecho con la 

orientación que les brinda los 

funcionarios de la 

administración tributaria 

 Nominal: 

Si 

No 

Se revisan y controlan los 

libros y documentos que 

intervienen en la 

contabilidad antes de una 

fiscalización por parte de la 

Administración Tributaria en 
la Empresa 

 Nominal: 

Si 

No 
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     Cuenta con un personal 

idóneo asignado para el 

registro de los ingresos, 

costos y gastos 

 Nominal:  

Si 

No 

Están los libros de 

Contabilidad al día 

 Nominal: 

Si 

No 

Tuvo problemas o 

inconvenientes para 

presentar sus declaraciones 

mensuales a tiempo 

 Nominal: 

Si 

No 

Los tributos declarados han 

sido pagados en su 

oportunidad a la 

Administración Tributaria 

 Nominal: 

Si 

No 

Existen  formatos 

establecidos para el control 

de límite tributario aceptado 

como gastos  de 

representación y recreativos 

Nominal: 

Si 

No 

Conoce usted cuales son las 

infracciones y sanciones 

tributarias que le podría 

afectar a su empresa 

Nominal: 

Si 

No 

Se siente motivado para 

cumplir con el pago de sus 

tributos 

Nominal: 

Si 

No 

Su empresa puede mejorar si 

cuenta con un planeamiento 

tributario 

Nominal: 

Si 

No 

Describir las principales 

características de las finanzas de 

las micro y pequeñas empresas del 

Finanzas Características Solicito crédito  Nominal: 

Si 
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  sector servicio, rubro salón de 

belleza del distrito de Iquitos, 

2019 

    No  

Recibió crédito  Nominal: 

Si 

No 

Monto del crédito solicitado  Cuantitativa: 

S/ más de 1,000 

S/ más de 5,000 

S/. más de 10,000 

Monto del crédito recibido  Cuantitativa: 

S/ más de 1,000 

S/ más de 5,000 

S/. más de 10,000 

Entidad a la que solicito el 
crédito 

 Nominal: 

Bancaria 

No bancaria 

Entidad que le otorgo el 

crédito 

 Nominal: 

Bancaria 

No bancaria 

Tasa de interés cobrado por 

el crédito 

Cuantitativa: 

1% mensual 

2% mensual 

3% mensual 

Mas de 3% mensual 

Crédito oportuno  Nominal: 

Si 

No 
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     Monto del crédito fue 
suficiente 

 Nominal:  

Si 

No 

Cree que el financiamiento 

mejora la empresa. 

 Nominal: 

Si 

No 

Describir las principales 

características 

de la rentabilidad de las micro y 

pequeñas empresas del sector 

servicio, rubro salón de belleza 

del distrito de Iquitos, 2019 

Rentabilidad Características Cree o percibe que la 

rentabilidad de su empresa 

ha mejorado en los dos 

últimos años 

 Nominal: 

Si 

No 

Cree o percibe que la 

rentabilidad de su empresa 

ha mejorado por el 

financiamiento recibido 

 Nominal: 

Si 

No 

La rentabilidad de su 

empresa se afecta por el pago 

de tributos 

 Nominal: 

Si 

No 

Por qué?... 

La rentabilidad de su 

empresa mejoraría si le 

practicarían una auditoría 

 Nominal: 

Si 

No 
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3.7. Principios éticos 

 

 
ULADECH (2016), Se ha respetado los protocolos del Código de Ética 

para la de la ULADECH, el cual está en concordancia con el Código de 

Núremberg, la Declaración de Helsinki y la Declaración Universal sobre 

bioética y derechos Humanos de la UNESCO 

 

3.7.1. Principios éticos. 

 

Los principios fundamentales y universales de la ética de la investigación 

de los seres humanos son: respeto por las personas, beneficencia y justicia. Los 

investigadores, las instituciones y de hecho, la sociedad están obligados a 

garantizar que estos principios se cumplan cada vez que se realiza una 

investigación con seres humanos, sin que ello se considere como un freno a la 

investigación sino como un valor científico que actúa en beneficio de la 

disciplina y la sociedad en general, pues sólo así es posible asegurar el progreso 

de la ciencia. 

3.7.2. Respeto por las personas 

 

Se basa en reconocer la capacidad de las personas para tomar sus propias 

decisiones, es decir, su autonomía. A partir de su autonomía protegen su 

dignidad y su libertad. 

El respeto por las personas que participan en la investigación (mejor 

“participantes” que “sujetos”, puesto esta segunda denominación supone un 

desequilibrio) se expresa a través del proceso de consentimiento informado, 

que se detalla más adelante. 
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Es importante tener una atención especial a los grupos vulnerables, como 

pobres, niños, marginados, prisioneros Estos grupos pueden tomar decisiones 

empujados por su situación precaria o sus dificultades para salvaguardar su 

propia dignidad o libertad. 

3.7.3. Beneficencia 

 

La beneficencia hace que el investigador sea responsable del bienestar 

físico, mental y social del encuestado. De hecho, la principal responsabilidad 

del investigador es la protección del participante. Esta protección es más 

importante que la búsqueda de nuevo conocimiento o que el interés personal, 

profesional o científico de la investigación. Nuestras acciones deben ser 

motivas por buenas intenciones o cuando menos la voluntad de no causar daño 

a los demás. 

3.7.4. Justicia 

 

El principio de justicia prohíbe exponer a riesgos a un grupo para 

beneficiar a otro, pues hay que distribuir de forma equitativa riesgos y 

beneficios. Así, por ejemplo, cuando la investigación se sufraga con fondos 

públicos, los beneficios desconocimiento o tecnológicos que se deriven deben 

estar a disposición de toda la población y no sólo de los grupos privilegiados 

que puedan permitirse costear el acceso a esos beneficios. La justicia requiere 

de imparcialidad y de una distribución equitativa de los bienes. Toda persona 

debe recibir un trato digno. 
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IV. RESULTADOS 

 

4.1. Resultados 

De la auditoría, tributación, finanzas y rentabilidad, de las micro y pequeñas 

empresas nacionales sector servicio, rubro salón de belleza del distrito de Iquitos, 

2019. 

Tabla I Sexo del representante legal de la empresa 

Sexo del representante legal de la micro y pequeñas empresas nacionales sector 
servicio, rubro salón de belleza del distrito de Iquitos, 2019 

 

 Frecuencia Porcentaje 

 Masculino 14 42,4 

Válidos Femenino 19 57,6 

 
Total 33 100,0 

 

Gráficos 1 Sexo del representante legal de la empresa 

 

 

 

INTERPRETACIÓN 

 

En la tabla e ilustración 1 se observa que, de las micro y pequeñas empresas 

encuestadas se establece que el 42,4% (14) son del sexo masculino y el 57,6% (19) 

son del sexo femenino. 
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Tabla II Grado de instrucción 

Grado de instrucción de los representantes de las micro y pequeñas empresas 

nacionales sector servicio, rubro salón de belleza del distrito de Iquitos, 2019 
 

 Frecuencia Porcentaje 

Secundaria completa 24 72,7 

Superior universitaria completa 7 21,2 
Válidos   

Superior no universitaria completa 2 6,1 

Total 33 100,0 

 
 

Gráficos 2 Grado de instrucción 
 

INTERPRETACIÓN 

 

En la tabla e ilustración 2 se observa que, de las micro y pequeñas empresas 

encuestadas se establece que el 72,7% (24) presentan estudio secundario completa, el 

21,2% (7) presentan estudios universitario completo y el 6,1% (2) presentan estudios 

superiores no universitario completo. 
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Tabla III Antigüedad de las micro y pequeñas empresas 

Antigüedad de las micro y pequeñas empresas nacionales sector servicio, rubro salón 

de belleza del distrito de Iquitos, 2019 
 

 Frecuencia Porcentaje 

1 a 5 años 13 39,4 

6 a 10 años 15 45,5 
Válidos   

11 a 20 años 5 15,2 

Total 33 100,0 

 
 

 
Gráficos 3 Antigüedad de las micro y pequeñas empresas 

 

 

INTERPRETACIÓN 

 

En la tabla e ilustración 3 se observa que, de las micro y pequeñas empresas 

encuestadas se establece que el 39,4% (13) tienen de 1 a 5 años, el 45,5% (15) tienen 

de 6 a 10 años y el 15,2% (5) tienen de 11 a 20 años. 
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Tabla IV Desea que a su empresa le practiquen una auditoría 

Desea que a su empresa le practiquen una auditoría de las micro y pequeñas 

empresas nacionales sector servicio, rubro salón de belleza del distrito de Iquitos, 

2019 
 

 Frecuencia Porcentaje 

 Si 11 33,3 

Válidos No 22 66,7 

 
Total 33 100,0 

 

 
 

 
Gráficos 4 Desea que a su empresa le practiquen una auditoría 

 

INTERPRETACIÓN 

 

En la tabla e ilustración 4 se observa que, de las micro y pequeñas empresas 

encuestadas se establece que el 33,3% (11) si desea que su empresa practique la 

auditoria y el 66,7% (22) no desea que su empresa practique la auditoria. 
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Tabla V Conoce algo referente a la auditoría 

Conoce algo referente a la auditoría de las micro y pequeñas empresas nacionales 

sector servicio, rubro salón de belleza del distrito de Iquitos, 2019 
 

 

 Frecuencia Porcentaje 

 Si 15 45,5 

Válidos No 18 54,5 

 
Total 33 100,0 

 
 

 

Gráficos 5 Conoce algo referente a la auditoría 

 

 
 

INTERPRETACIÓN 

 

En la tabla e ilustración 5 se observa que, de las micro y pequeñas empresas 

encuestadas se establece que el 45,5% (15) si conocen algo referente a la auditoria y 

el 54,5% (18) no conocen algo referente a la auditoria. 
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Tabla VI Cree Ud. que mejoraría su empresa si le practicarían la auditoría 

Cree Ud. que mejoraría su empresa si le practicarían la auditoría de las micro y 

pequeñas empresas nacionales sector servicio, rubro salón de belleza del distrito de 

Iquitos, 2019 
 

 Frecuencia Porcentaje 

 Si 11 33,3 

Válidos No 22 66,7 

 
Total 33 100,0 

 
 

Gráficos 6 Cree Ud. que mejoraría su empresa si le practicarían la auditoría 

 

 

INTERPRETACIÓN 

 

En la tabla e ilustración 6 se observa que, de las micro y pequeñas empresas 

encuestadas se establece que el 33,3% (11) si creen que su empresa mejoraría si 

practican la auditoria y el 66,7% (22) no creen que su empresa mejoraría si practican 

la auditoria. 
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Tabla VII La auditoría en su empresa ha mejorado en relación a las finanzas 

La auditoría en su empresa ha mejorado en relación a las finanzas de las micro y 

pequeñas empresas nacionales sector servicio, rubro salón de belleza del distrito de 

Iquitos, 2019 
 

 Frecuencia Porcentaje 

 
Si 11 33,3 

Válidos No 22 66,7 

 
Total 33 100,0 

 
 

Gráficos 7 La auditoría en su empresa ha mejorado en relación a las finanzas 
 

INTERPRETACIÓN 

 

En la tabla e ilustración 7 se observa que, de las micro y pequeñas empresas 

encuestadas se establece que el 33,3% (11) menciona que la auditoria si mejora en 

relación a las finanzas y el 66,7% (22) menciona que la auditoria no mejora en relación 

a las finanzas. 
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Tabla VIII A donde acudió para obtener una auditoría 

A donde acudió para obtener una auditoría de las micro y pequeñas empresas 

nacionales sector servicio, rubro salón de belleza del distrito de Iquitos, 2019 
 

 Frecuencia Porcentaje 

 Sociedades de auditoría 11 33,3 

Válidos Persona natural 22 66,7 

 
Total 33 100,0 

 

 
 

Gráficos 8 A donde acudió para obtener una Auditoría 
 

INTERPRETACIÓN 

 

En la tabla e ilustración 8 se observa que, de las micro y pequeñas empresas 

encuestadas se establece que el 33,3% (11) acude a las sociedades para obtener la 

auditoria y el 66,7% (22) acude a las personas naturales para obtener la auditoria. 
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Tabla IX A donde acudiría para obtener una auditoría 

A donde acudiría para obtener una auditoría de las micro y pequeñas empresas 

nacionales sector servicio, rubro salón de belleza del distrito de Iquitos, 2019 
 

 Frecuencia Porcentaje 

 Sociedades de auditoría 13 39,4 

Válidos Persona natural 20 60,6 

 
Total 33 100,0 

 

 
 

 
Gráficos 9 A donde acudiría para obtener una auditoría 

 

 
 

INTERPRETACIÓN 

 

En la tabla e ilustración 9 se observa que, de las micro y pequeñas empresas 

encuestadas se establece que el 39,4% (13) menciona que acudiría a las sociedades 

para obtener una auditoria y el 60,6% (20) menciona que acudiría a las personas 

naturales para obtener una auditoria. 
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Tabla X Estaría dispuesto a ser capacitado sobre auditoría 

Estaría dispuesto a ser capacitado sobre auditoría de las micro y pequeñas empresas 

nacionales sector servicio, rubro salón de belleza del distrito de Iquitos, 2019 
 

 Frecuencia Porcentaje 

 Si 23 69,7 

Válidos No 10 30,3 

 
Total 33 100,0 

 

 
 

Gráficos 10 Estaría dispuesto a ser capacitado sobre auditoría 
 

INTERPRETACIÓN 

 

En la tabla e ilustración 10 se observa que, de las micro y pequeñas empresas 

encuestadas se establece que el 69,7% (23) menciona que si están dispuestos a ser 

capacitados sobre auditoria y el 30,3% (10) menciona que no están dispuestos a ser 

capacitados sobre auditoria. 
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Tabla XI ¿Se siente satisfecho con la orientación que les brinda los funcionarios de la 

administración tributaria? 

¿Se siente satisfecho con la orientación que les brinda los funcionarios de la 

administración tributaria de las micro y pequeñas empresas nacionales sector 

servicio, rubro salón de belleza del distrito de Iquitos, 2019? 
 

 Frecuencia Porcentaje 

 Si 12 36,4 

Válidos No 21 63,6 

 
Total 33 100,0 

 
 

 

Gráficos 11 ¿Se siente satisfecho con la orientación que les brinda los funcionarios de la Administración 

Tributaria? 
 

INTERPRETACIÓN 

 

En la tabla e ilustración 11 se observa que, de las micro y pequeñas empresas 

encuestadas se establece que el 63,6% (21) menciona que no se sienten satisfechos con 

la autorización que les brinda los funcionarios de la administración tributaria y el 

36,4% (12) menciona que si se sienten satisfechos con la autorización que les brinda 

los funcionarios de la administración tributaria. 
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Tabla XII ¿Se revisan y controlan los libros y documentos que intervienen en la 

contabilidad antes de una fiscalización por parte de la administración tributaria en la 

empresa? 

¿Se revisan y controlan los libros y documentos que intervienen en la contabilidad 

antes de una fiscalización por parte de la Administración Tributaria en las micro y 

pequeñas empresas nacionales sector servicio, rubro salón de belleza del distrito de 

Iquitos, 2019? 
 

 Frecuencia Porcentaje 

 Si 21 63,6 

Válidos No 12 36,4 

 
Total 33 100,0 

 
 

 
Gráficos 12 ¿Se revisan y controlan los libros y documentos que intervienen en la contabilidad antes de 

una fiscalización por parte de la Administración Tributaria en la Empresa? 
 

INTERPRETACIÓN 

 

En la tabla e ilustración 12 se observa que, de las micro y pequeñas empresas 

encuestadas se establece que el 63,6% (21) menciona que si revisan y controlan los 

libros y documentos que intervienen en la contabilidad antes de una fiscalización y el 

36,4% (12) menciona que no revisan y controlan los libros y documentos que 

intervienen en la contabilidad antes de una fiscalización. 
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Tabla XIII ¿Cuenta con un personal idóneo asignado para el registro de los ingresos, 

costos y gastos? 

¿Cuenta con un personal idóneo asignado para el registro de los ingresos, costos y 

gastos de las micro y pequeñas empresas nacionales sector servicio, rubro salón de 

belleza del distrito de Iquitos, 2019? 
 

 Frecuencia Porcentaje 

 Si 10 30,3 

Válidos No 23 69,7 

 
Total 33 100,0 

 
 

 
Gráficos 13 ¿Cuenta con un personal idóneo asignado para el registro de los ingresos, costos y gastos? 

 

INTERPRETACIÓN 

 

En la tabla e ilustración 13 se observa que, de las micro y pequeñas empresas 

encuestadas se establece que el 69,7% (23) menciona que no cuenta con un personal 

idóneo asignado para el registro de los ingresos, costos y gastos y el 30,3% (10) 

menciona que si cuenta con un personal idóneo asignado para el registro de los 

ingresos, costos y gastos. 
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Tabla XIV ¿Están los libros de contabilidad al día? 

¿Están los libros de contabilidad al día de las micro y pequeñas empresas nacionales 

sector servicio, rubro salón de belleza del distrito de Iquitos, 2019? 
 

 Frecuencia Porcentaje 

 Si 15 45,5 

Válidos No 18 54,5 

 
Total 33 100,0 

 

 
 

 
Gráficos 14 ¿Están los Libros de Contabilidad al día? 

 

INTERPRETACIÓN 

 

En la tabla e ilustración 14 se observa que, de las micro y pequeñas empresas 

encuestadas se establece que el 54,5% (18) menciona que no están los libros de 

contabilidad al día y el 45,5% (15) menciona que si están los libros de contabilidad al 

día. 
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Tabla XV ¿Tuvo problemas o inconvenientes para presentar sus declaraciones 

mensuales a tiempo? 

¿Tuvo problemas o inconvenientes para presentar sus declaraciones mensuales a 

tiempo de las micro y pequeñas empresas nacionales sector servicio, rubro salón de 

belleza del distrito de Iquitos, 2019? 
 

 Frecuencia Porcentaje 

 Si 23 69,7 

Válidos No 10 30,3 

 
Total 33 100,0 

 

 

Gráficos 15 ¿Tuvo problemas o inconvenientes para presentar sus declaraciones mensuales a tiempo? 

 

 

 

INTERPRETACIÓN 

 

En la tabla e ilustración 15 se observa que, de las micro y pequeñas empresas 

encuestadas se establece que el 69,7% (23) menciona que si tuvo problemas o 

inconvenientes para presentar sus declaraciones mensuales a tiempo y el 30,3% (10) 

menciona que no tuvo problemas o inconvenientes para presentar sus declaraciones 

mensuales a tiempo. 
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Tabla XVI ¿Los tributos declarados han sido pagados en su oportunidad a la 

administración tributaria? 

¿Los tributos declarados han sido pagados en su oportunidad a la administración 

tributaria de las micro y pequeñas empresas nacionales sector servicio, rubro salón 

de belleza del distrito de Iquitos, 2019? 
 

 Frecuencia Porcentaje 

 Si 14 42,4 

Válidos No 19 57,6 

 
Total 33 100,0 

 
 

Gráficos 16 ¿Los tributos declarados han sido pagados en su oportunidad a la administración tributaria? 
 

INTERPRETACIÓN 

 

En la tabla e ilustración 16 se observa que, de las micro y pequeñas empresas 

encuestadas se establece que el 57,6% (19) menciona los tributos declarados no han 

sido pagados en su oportunidad a la administración tributaria y el 42,4% (14) menciona 

los tributos declarados han sido pagados en su oportunidad a la administración 

tributaria. 
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Tabla XVII ¿Existen formatos establecidos para el control de límite tributario aceptado 

como gastos de representación y recreativos? 

¿Existen formatos establecidos para el control de límite tributario aceptado como 

gastos de representación y recreativos de las micro y pequeñas empresas nacionales 

sector servicio, rubro salón de belleza del distrito de Iquitos, 2019? 
 

 Frecuencia Porcentaje 

 Si 12 36,4 

Válidos No 21 63,6 

 
Total 33 100,0 

 
 

Gráficos 17 ¿Existen formatos establecidos para el control de límite tributario aceptado como gastos de 

representación y recreativos? 
 

INTERPRETACIÓN 

 

En la tabla e ilustración 17 se observa que, de las micro y pequeñas empresas 

encuestadas se establece que el 63,6% (21) menciona que no existen formatos 

establecidos para el control de límite tributario aceptado como gastos de 

representación y recreativos y el 36,4% (12) menciona que si existen formatos 

establecidos para el control de límite tributario aceptado como gastos de 

representación y recreativos. 
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Tabla XVIII ¿Conoce usted cuales son las infracciones y sanciones tributarias que le 

podría afectar a su empresa? 

¿Conoce usted cuales son las infracciones y sanciones tributarias que le podría 

afectar a las micro y pequeñas empresas nacionales sector servicio, rubro salón de 

belleza del distrito de Iquitos, 2019? 
 

 Frecuencia Porcentaje 

 Si 12 36,4 

Válidos No 21 63,6 

 
Total 33 100,0 

 
 

Gráficos 18 ¿Conoce usted cuales son las infracciones y sanciones tributarias que le podría afectar a su 

empresa? 
 

INTERPRETACIÓN 

 

En la tabla e ilustración 18 se observa que, de las micro y pequeñas empresas 

encuestadas se establece que el 63,6% (21) menciona que no conoce cuales son las 

infracciones y sanciones tributarias que le podría afectar a su empresa y el 36,4% (12) 

menciona que si conoce cuales son las infracciones y sanciones tributarias que le 

podría afectar a su empresa. 
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Tabla IXX ¿Se siente motivado para cumplir con el pago de sus tributos? 

¿Se siente motivado para cumplir con el pago de sus tributos de las micro y pequeñas 

empresas nacionales sector servicio, rubro salón de belleza del distrito de Iquitos, 

2019? 
 

 

 Frecuencia Porcentaje 

 Si 9 27,3 

Válidos No 24 72,7 

 
Total 33 100,0 

 
 

 

Gráficos 19 ¿Se siente motivado para cumplir con el pago de sus tributos? 
 

INTERPRETACIÓN 

 

En la tabla e ilustración 19 se observa que, de las micro y pequeñas empresas 

encuestadas se establece que el 72,7% (24) menciona que no se siente motivado para 

cumplir con el pago de sus tributos y el 27,3% (9) menciona que si se siente motivado 

para cumplir con el pago de sus tributos. 
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Tabla XX ¿Su empresa puede mejorar si cuenta con un planeamiento tributario? 

¿Su empresa puede mejorar si cuenta con un planeamiento tributario de las micro y 

pequeñas empresas nacionales sector servicio, rubro salón de belleza del distrito de 

Iquitos, 2019? 
 

 Frecuencia Porcentaje 

 Si 23 69,7 

Válidos No 10 30,3 

 
Total 33 100,0 

 
 

 
Gráficos 20 ¿Su empresa puede mejorar si cuenta con un planeamiento tributario? 

 

INTERPRETACIÓN 

 

En la tabla e ilustración 20 se observa que, de las micro y pequeñas empresas 

encuestadas se establece que el 69.7% (23) menciona que su empresa puede mejorar 

si cuenta con un planeamiento tributario y el 30.3% (10) menciona que su empresa no 

puede mejorar si cuenta con un planeamiento tributario. 
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Tabla XXI Solicito crédito 

Solicito crédito las micro y pequeñas empresas nacionales sector servicio, rubro 

salón de belleza del distrito de Iquitos, 2019 
 

 

 Frecuencia Porcentaje 

 
Si 

22 66,7 

Válidos No 11 33,3 

 
Total 33 100,0 

 
 

Gráficos 21 Solicito crédito 
 

INTERPRETACIÓN 

 

En la tabla e ilustración 21 se observa que, de las micro y pequeñas empresas 

encuestadas se establece que el 67,7% (22) menciona que solicitaron crédito y el 

33,3% (11) menciona que no solicitaron crédito. 
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Tabla XXII Recibió crédito 

Recibió crédito las micro y pequeñas empresas nacionales sector servicio, rubro salón 

de belleza del distrito de Iquitos, 2019 
 

 Frecuencia Porcentaje 

 
Si 

22 66,7 

Válidos 
No 11 33,3 

 Total 33 100,0 

 
 

Gráficos 22 Recibió crédito 
 

INTERPRETACIÓN 

 

En la tabla e ilustración 22 se observa que, de las micro y pequeñas empresas 

encuestadas se establece que el 66,7% (22) menciona que recibieron crédito y el 33,3% 

(11) menciona que no recibieron crédito. 
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Tabla XXIII Monto del crédito solicitado 

Monto del crédito solicitado de las micro y pequeñas empresas nacionales sector 

servicio, rubro salón de belleza del distrito de Iquitos, 2019 
 
 

 Frecuencia Porcentaje 

 Más de 1000 3 9,1 

 
Más de 5000 16 48,5 

Válidos Más de 10000 3 9,1 

 
No solicito crédito 11 33,3 

 
Total 33 100,0 

 
 

 

 

Gráficos 23 Monto del crédito solicitado 
 

INTERPRETACIÓN 

 

En la tabla e ilustración 23 se observa que, de las micro y pequeñas empresas 

encuestadas se establece que el 48,5% (16) solicito un crédito de más de 5000 nuevos 

soles¸ el 9,1% (3) solicito un crédito de más de 10000 nuevos soles, el 9,1% (3) solicito 

un crédito de más de 1000 nuevos soles y el 33,3% (11) no solicitó crédito. 
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Tabla XXIV Monto del crédito recibido 

Monto del crédito recibido de las micro y pequeñas empresas nacionales sector 

servicio, rubro salón de belleza del distrito de Iquitos, 2019 
 

 Frecuencia Porcentaje 

 Más de 1000 3 9,1 

 Más de 5000 16 48,5 

Válidos Más de 10000 3 9,1 

 No recibió crédito 11 33,3 

 Total 33 100,0 

 

Gráficos 24 Monto del crédito recibido 
 

INTERPRETACIÓN 

 

En la tabla e ilustración 24 se observa que, de las micro y pequeñas empresas 

encuestadas se establece que el 48,5% (16) recibió un crédito de más de 5000 nuevos 

soles¸ el 9,1% (3) recibió un crédito de más de 10000 nuevos soles, el 9,1% (3) recibió 

un crédito de más de 1000 nuevos soles y el 33,3% (11) no recibió crédito. 
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Tabla XXV Entidad a la que solicito el crédito 

Entidad a la que solicito el crédito de las micro y pequeñas empresas nacionales sector 

servicio, rubro salón de belleza del distrito de Iquitos, 2019 
 

 Frecuencia Porcentaje 

 Bancaria 16 48,5 

 No bancaria 6 18,2 

Válidos 
No solicito crédito 11 33,3 

 Total 33 100,0 

 
 

 
Gráficos 25 Entidad a la que solicito el crédito 

 

INTERPRETACIÓN 

 

En la tabla e ilustración 25 se observa que, de las micro y pequeñas empresas 

encuestadas se establece que el 48,5% (16) solicito crédito de una entidad bancaria, el 

18,2% (6) solicito crédito de una entidad no bancaria y el 33,3% (11) no solicitó 

crédito. 
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Tabla XXVI Entidad que otorgo el crédito 

Entidad que otorgo el crédito de las micro y pequeñas empresas nacionales sector 

servicio, rubro salón de belleza del distrito de Iquitos, 2019 
 

 Frecuencia Porcentaje 

 Bancaria 16 48,5 

 No bancaria 6 18,2 

Válidos 
No recibió crédito 11 33,3 

 Total 33 100,0 

 
 

 
Gráficos 265 Entidad que otorgo el crédito 

 

INTERPRETACIÓN 

 

En la tabla e ilustración 26 se observa que, de las micro y pequeñas empresas 

encuestadas se establece que el 48,5% (16) recibió crédito de una entidad bancaria, el 

18,2% (6) recibió crédito de una entidad no bancaria y el 33,3% (11) no recibió crédito. 
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Tabla XXVII Tasa de interés cobrado por el crédito 

Tasa de interés cobrado por el crédito de las micro y pequeñas empresas nacionales 

sector servicio, rubro salón de belleza del distrito de Iquitos, 2019 
 

 Frecuencia Porcentaje 

 2% mensual 16 48,5 

 
3% mensual 5 15,2 

Válidos Más del 3% mensual 1 3,0 

 
No recibió crédito 11 33,3 

 
Total 33 100,0 

 
 

 
Gráficos 27 Tasa de interés cobrado por el crédito 

 

INTERPRETACIÓN 

 

En la tabla e ilustración 27 se observa que, de las micro y pequeñas empresas 

encuestadas se establece que el 48,5% (16) pago una taza se un 2% mensual, el 15,2% 

(5) pago una taza de un 3% mensual, el 3,0% (1) pago una taza mayor a un 3% 

mensual, y el 33,3% (11) no recibió crédito. 
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Tabla XXVIII El crédito fue oportuno 

El crédito fue oportuno de las micro y pequeñas empresas nacionales sector servicio, 

rubro salón de belleza del distrito de Iquitos, 2019 
 

 Frecuencia Porcentaje 

Si 18 54,5 

No 4 12,1 

Válidos 
11 33,3 No recibió crédito 

Total 33 100,0 

 

 

 

 
Gráficos 28 El crédito fue oportuno 

 

INTERPRETACIÓN 

 

En la tabla e ilustración 28 se observa que, de las micro y pequeñas empresas 

encuestadas se establece que el 54,5% (18) menciona que el crédito fue oportuno, el 

12,1% (4) menciona que el crédito no fue oportuno y el 33,3% (11) no recibió crédito. 
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Tabla XXIX Monto del crédito suficiente 

Monto del crédito suficiente de las micro y pequeñas empresas nacionales sector 

servicio, rubro salón de belleza del distrito de Iquitos, 2019 
 

 Frecuencia Porcentaje 

Si 18 54,5 

No 4 12,1 
Válidos 

11 33,3 No recibió crédito 

Total 33 100,0 

 

 

 

Gráficos 29 Monto del crédito suficiente 

 

 

INTERPRETACIÓN 

 

En la tabla e ilustración 29 se observa que, de las micro y pequeñas empresas 

encuestadas se establece que el 54,5% (18) menciona que el monto del crédito si fue 

suficiente, el 12,1% (4) menciona que el monto del crédito no fue suficiente y el 33,3% 

(11) no recibió crédito. 
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Tabla XXX Cree que el financiamiento mejora la empresa 

Cree que el financiamiento mejora de las micro y pequeñas empresas nacionales 

sector servicio, rubro salón de belleza del distrito de Iquitos, 2019 
 

 Frecuencia Porcentaje 

Si 19 57,6 

No 3 9,1 
Válidos   

No recibió crédito 11 33,3 

Total 33 100,0 

 

Gráficos 30 Cree que el financiamiento mejora la empresa 

 

 

INTERPRETACIÓN 

 

En la tabla e ilustración 30 se observa que, de las micro y pequeñas empresas 

encuestadas se establece que el 57,6% (19) cree que el financiamiento mejora la 

empresa, el 9,1% (3) no cree que el financiamiento mejora la empresa y el 33,3% (11) 

no recibió crédito. 
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Tabla XXXI Cree o percibe que la rentabilidad de su empresa ha mejorado en los dos 

últimos años 

Cree o percibe que la rentabilidad de su empresa ha mejorado en los dos últimos años 

de las micro y pequeñas empresas nacionales sector servicio, rubro salón de belleza 

del distrito de Iquitos, 2019 
 

 Frecuencia Porcentaje 

 
Si 

21 63,6 

Válidos No 12 36,4 

 
Total 33 100,0 

 
 

Gráficos 31 Cree o percibe que la rentabilidad de su empresa ha mejorado en los dos últimos años 
 

INTERPRETACIÓN 

 

En la tabla e ilustración 31 se observa que, de las micro y pequeñas empresas 

encuestadas se establece que el 63,6% (21) cree o percibe que la rentabilidad de su 

empresa ha mejorado en los dos últimos años y el 36,4% (12) no cree o percibe que la 

rentabilidad de su empresa ha mejorado en los dos últimos años. 
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Tabla XXXII Cree o percibe que la rentabilidad de su empresa ha mejorado por el 

financiamiento recibido 

Cree o percibe que la rentabilidad de su empresa ha mejorado por el financiamiento 

recibido de las micro y pequeñas empresas nacionales sector servicio, rubro salón 

de belleza del distrito de Iquitos, 2019 
 

 Frecuencia Porcentaje 

 Si 23 69,7 

Válidos No 10 30,3 

 
Total 33 100,0 

 

Gráficos 32 Cree o percibe que la rentabilidad de su empresa ha mejorado por el financiamiento 
recibido 

 

INTERPRETACIÓN 

 

En la tabla e ilustración 32 se observa que, de las micro y pequeñas empresas 

encuestadas se establece que el 69,7% (23) cree o percibe que la rentabilidad de su 

empresa ha mejorado por el financiamiento recibido y el 30,3% (10) no cree o percibe 

que la rentabilidad de su empresa ha mejorado por el financiamiento recibido. 
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Tabla XXXIII La rentabilidad de su empresa se afecta por el pago de tributos 

La rentabilidad de su empresa se afecta por el pago de tributos de las micro y 

pequeñas empresas nacionales sector servicio, rubro salón de belleza del distrito de 

Iquitos, 2019 
 

 Frecuencia Porcentaje 

 
Si 

21 63,6 

Válidos No 12 36,4 

 
Total 33 100,0 

 

 
Gráficos 33 La rentabilidad de su empresa se afecta por el pago de tributos 

 

INTERPRETACIÓN 

 

En la tabla e ilustración 33 se observa que, de las micro y pequeñas empresas 

encuestadas se establece que el 63,6% (21) menciona que la rentabilidad de su empresa 

se afecta por el pago de tributos y el 36,4% (12) menciona que la rentabilidad de su 

empresa no se afecta por el pago de tributos. 
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Tabla XXXIV La rentabilidad de su empresa mejoraría si le practicarían una auditoría 

La rentabilidad de su empresa mejoraría si le practicarían una auditoría de las micro 

y pequeñas empresas nacionales sector servicio, rubro salón de belleza del distrito 

de Iquitos, 2019 
 

 Frecuencia Porcentaje 

 
Si 

22 66,7 

Válidos No 11 33,3 

 
Total 33 100,0 

 

 

 

 
Gráficos 34 La rentabilidad de su empresa mejoraría si le practicarían una auditoría 

 

INTERPRETACIÓN 

 

En la tabla e ilustración 34 se observa que, de las micro y pequeñas empresas 

encuestadas se establece que el 66,7% (22) menciona la rentabilidad de su empresa 

mejoraría si le practicarían una auditoría y el 33,3% (11) menciona la rentabilidad de 

su empresa no mejoraría si le practicarían una auditoría. 



86  

4.2. Análisis de los resultados 

- Respecto a los empresarios. 

 

- El 42,4% (14) son del sexo masculino y el 57,6% (19) son del sexo 

femenino. (Ver tabla N° 1). 

- El 72,7% (24) presentan estudio secundario completa, el 21,2% (7) 

presentan estudios universitario completo y el 6,1% (2) presentan 

estudios superiores no universitario completo. (Ver tabla N° 2). 

- Respecto a las características de las microempresas. 

 

- El 39,4% (13) tienen de 1 a 5 años, el 45,5% (15) tienen de 6 a 10 años 

 

y el 15,2% (5) tienen de 11 a 20 años. (Ver tabla N° 3). 

 

- Respecto a la auditoría 

 

- El 33,3% (11) si desea que su empresa practique la auditoria y el 

66,7% (22) no desea que su empresa practique la auditoria. (Ver tabla 

N° 4). 

- El 45,5% (15) si conocen algo referente a la auditoria y el 54,5% (18) 

no conocen algo referente a la auditoria. (Ver tabla N° 5). 

- El. 33,3% (11) si creen que su empresa mejoraría si practican la 

auditoria y el 66,7% (22) no creen que su empresa mejoraría si 

practican la auditoria. (Ver tabla N° 6). 

- El 33,3% (11) menciona que la auditoria si mejora en relación a las 

finanzas y el 66,7% (22) menciona que la auditoria no mejora en 

relación a las finanzas. (Ver tabla N° 7). 

- El 33,3% (11) acude a las sociedades para obtener la auditoria y el 

66,7% (22) acude a las personas naturales para obtener la auditoria. 

(Ver tabla N° 8). 
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- El 39,4% (13) menciona que acudiría a las sociedades para obtener 

una auditoria y el 60,6% (20) menciona que acudiría a las personas 

naturales para obtener una auditoria. (Ver tabla N° 9). 

- El 69,7% (23) menciona que si están dispuestos a ser capacitados 

sobre auditoria y el 30,3% (10) menciona que no están dispuestos a 

ser capacitados sobre auditoria. (Ver tabla N° 10). 

- Respecto a los tributos 

 

- El 63,6% (21) menciona que no se sienten satisfechos con la 

autorización que les brinda los funcionarios de la administración 

tributaria y el 36,4% (12) menciona que si se sienten satisfechos con 

la autorización que les brinda los funcionarios de la administración 

tributaria. (Ver tabla N°11). 

- El 63,6% (21) menciona que si revisan y controlan los libros y 

documentos que intervienen en la contabilidad antes de una 

fiscalización y el 36,4% (12) menciona que no revisan y controlan los 

libros y documentos que intervienen en la contabilidad antes de una 

fiscalización. (Ver tabla N° 12). 

- El 69,7% (23) menciona que no cuenta con un personal idóneo 

asignado para el registro de los ingresos, costos y gastos y el 30,3% 

(10) menciona que si cuenta con un personal idóneo asignado para el 

registro de los ingresos, costos y gastos. (Ver tabla N° 13). 

- El 54,5% (18) menciona que no están los libros de contabilidad al día 

y el 45,5% (15) menciona que si están los libros de contabilidad al día. 

(Ver tabla N° 14). 
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-  El 69,7% (23) menciona que si tuvo problemas o inconvenientes para 

presentar sus declaraciones mensuales a tiempo y el 30,3% (10) 

menciona que no tuvo problemas o inconvenientes para presentar sus 

declaraciones mensuales a tiempo. (Ver tabla N° 15). 

- El 57,6% (19) menciona los tributos declarados no han sido pagados 

en su oportunidad a la administración tributaria y el 42,4% (14) 

menciona los tributos declarados han sido pagados en su oportunidad 

a la administración tributaria. (Ver tabla N° 16). 

- El 63,6% (21) menciona que no existen formatos establecidos para el 

control de límite tributario aceptado como gastos de representación y 

recreativos y el 36,4% (12) menciona que si existen formatos 

establecidos para el control de límite tributario aceptado como gastos 

de representación y recreativos. (Ver tabla N° 17). 

-  El 63,6% (21) menciona que no conoce cuales son las infracciones y 

sanciones tributarias que le podría afectar a su empresa y el 36,4% 

(12) menciona que si conoce cuales son las infracciones y sanciones 

tributarias que le podría afectar a su empresa. (Ver tabla N° 18). 

- El 72,7% (24) menciona que no se siente motivado para cumplir con 

el pago de sus tributos y el 27,3% (9) menciona que si se siente 

motivado para cumplir con el pago de sus tributos. (Ver tabla N° 19). 

- El 69.7% (23) menciona que su empresa puede mejorar si cuenta con 

un planeamiento tributario y el 30.3% (10) menciona que su empresa 

no puede mejorar si cuenta con un planeamiento tributario. (Ver tabla 

N° 20). 
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- Respecto a las finanzas 

 

- El  67,7%  (22)  menciona que solicitaron crédito y el 33,3% (11) 

menciona que no solicitaron crédito. (Ver tabla N° 21). 

- El 66,7% (22) menciona que recibieron crédito y el 33,3% (11) 

menciona que no recibieron crédito. (Ver tabla N° 22). 

- El 48,5% (16) solicito un crédito de más de 5000 nuevos soles¸ el 

9,1% (3) solicito un crédito de más de 10000 nuevos soles, el 9,1% 

(3) solicito un crédito de más de 1000 nuevos soles y el 33,3% (11) 

no solicitó crédito. (Ver tabla N° 23). 

- El 48,5% (16) recibió un crédito de más de 5000 nuevos soles¸ el 9,1% 

 

(3) recibió un crédito de más de 10000 nuevos soles, el 9,1% (3) 

recibió un crédito de más de 1000 nuevos soles y el 33,3% (11) no 

recibió crédito. (Ver tabla N° 24). 

- El 48,5% (16) solicito crédito de una entidad bancaria, el 18,2% (6) 

solicito crédito de una entidad no bancaria y el 33,3% (11) no solicitó 

crédito. (Ver tabla N° 25). 

- El 48,5% (16) recibió crédito de una entidad bancaria, el 18,2% (6) 

recibió crédito de una entidad no bancaria y el 33,3% (11) no recibió 

crédito. (Ver tabla N° 26). 

- El 48,5% (16) pago una taza se un 2% mensual, el 15,2% (5) pago una 

taza de un 3% mensual, el 3,0% (1) pago una taza mayor a un 3% 

mensual, y el 33,3% (11) no recibió crédito. (Ver tabla N° 27). 
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- El 54,5% (18) menciona que el crédito fue oportuno, el 12,1% (4) 

menciona que el crédito no fue oportuno y el 33,3% (11) no recibió 

crédito. (Ver tabla N° 28). 

- El 54,5% (18) menciona que el monto del crédito si fue suficiente, el 

12,1% (4) menciona que el monto del crédito no fue suficiente y el 

33,3% (11) no recibió crédito. (Ver tabla N° 29). 

- El 57,6% (19) cree que el financiamiento mejora la empresa, el 9,1% 

 

(3) no cree que el financiamiento mejora la empresa y el 33,3% (11) 

no recibió crédito. (Ver tabla N° 30). 

- Respecto a la rentabilidad 

 

- El 63,6% (21) cree o percibe que la rentabilidad de su empresa ha 

mejorado en los dos últimos años y el 36,4% (12) no cree o percibe 

que la rentabilidad de su empresa ha mejorado en los dos últimos años. 

(Ver tabla N° 31). 

- El 69,7% (23) cree o percibe que la rentabilidad de su empresa ha 

mejorado por el financiamiento recibido y el 30,3% (10) no cree o 

percibe que la rentabilidad de su empresa ha mejorado por el 

financiamiento recibido. (Ver tabla N° 32). 

- El 63,6% (21) menciona que la rentabilidad de su empresa se afecta 

por el pago de tributos y el 36,4% (12) menciona que la rentabilidad 

de su empresa no se afecta por el pago de tributos. (Ver tabla N° 33). 

- El 66,7% (22) menciona la rentabilidad de su empresa mejoraría si le 

practicarían una auditoría y el 33,3% (11) menciona la rentabilidad de 
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su empresa no mejoraría si le practicarían una auditoría. (Ver tabla N° 

34) 

V. CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES 

 

5.1. Conclusiones 

 

- Respecto a los empresarios. 

 

- El 57,6% (19) son del sexo femenino. 

 

- El 72,7% (24) presentan estudio secundario completa. 

 

- Respecto a las características de las microempresas. 

 

- El 45,5% (15) tienen de 6 a 10 años de antigüedad. 

 

- Respecto a la auditoría 

 

- El 66,7% (22) no desea que su empresa practique la auditoria. 

 

- El 54,5% (18) no conocen algo referente a la auditoria. 

 

- El. 66,7% (22) no creen que su empresa mejoraría si practican la 

auditoria. 

- El 66,7% (22) menciona que la auditoria no mejora en relación a las 

finanzas. 

- El 66,7% (22) acude a las personas naturales para obtener la auditoria. 

 

- El 60,6% (20) menciona que acudiría a las personas naturales para 

obtener una auditoria. 

- El 69,7% (23) menciona que si están dispuestos a ser capacitados 

sobre auditoria. 

- Respecto a los tributos 
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- El 63,6% (21) menciona que no se sienten satisfechos con la 

autorización que les brinda los funcionarios de la administración 

tributaria. 

- El 63,6% (21) menciona que si revisan y controlan los libros y 

documentos que intervienen en la contabilidad antes de una 

fiscalización. 

- El 69,7% (23) menciona que no cuenta con un personal idóneo 

asignado para el registro de los ingresos, costos y gastos. 

- El 54,5% (18) menciona que no están los libros de contabilidad al día. 

 

-  El 69,7% (23) menciona que si tuvo problemas o inconvenientes para 

presentar sus declaraciones mensuales a tiempo. 

- El 57,6% (19) menciona los tributos declarados no han sido pagados 

en su oportunidad a la administración tributaria. 

- El 63,6% (21) menciona que no existen formatos establecidos para el 

control de límite tributario aceptado como gastos de representación y 

recreativos. 

-  El 63,6% (21) menciona que no conoce cuales son las infracciones y 

sanciones tributarias que le podría afectar a su empresa. 

- El 72,7% (24) menciona que no se siente motivado para cumplir con 

el pago de sus tributos. 

- El 69.7% (23) menciona que su empresa puede mejorar si cuenta con 

un planeamiento tributario. 

 
 

- Respecto a las finanzas 
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- El 67,7% (22) menciona que solicitaron crédito. 

 

- El 66,7% (22) menciona que recibieron crédito. 

 

- El 48,5% (16) solicito un crédito de más de 5000 nuevos soles. 

 

- El 48,5% (16) recibió un crédito de más de 5000 nuevos soles. 

 

- El 48,5% (16) solicito crédito de una entidad bancaria. 

 

- El 48,5% (16) recibió crédito de una entidad bancaria. 

 

- El 48,5% (16) pago una taza se un 2% mensual. 

 

- El 54,5% (18) menciona que el crédito fue oportuno. 

 

- El 54,5% (18) menciona que el monto del crédito si fue suficiente. 

 

- El 57,6% (19) cree que el financiamiento mejora la empresa. 

 

- Respecto a la rentabilidad 

 

- El 63,6% (21) cree o percibe que la rentabilidad de su empresa ha 

mejorado en los dos últimos años. 

- El 69,7% (23) cree o percibe que la rentabilidad de su empresa ha 

mejorado por el financiamiento recibido. 

- El 63,6% (21) menciona que la rentabilidad de su empresa se afecta 

por el pago de tributos. 

- El 66,7% (22) menciona la rentabilidad de su empresa mejoraría si le 

practicarían una auditoría. 

5.2. Recomendaciones 

 

 

 Respecto a los empresarios y las microempresas 

 

Para que las Mypes logren hacer frente con éxitos, los retos de los 

próximos años, se requiere que los Empresarios mejoren sus conocimientos en 
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auditoria, finanzas y tributación, para ello deben tomar conciencia, que la 

capacitación en estos temas mejorara la rentabilidad de las Mypes. 

 Respecto a la auditoria 

 

Se recomienda capacitar al personal en técnicas de control interno del 

todo el proceso contable para disminuir los errores de sus reportes y así poder 

tomar la mejor decisión financiera para las Mypes. 

 Respecto a los tributos 
 

Realizar un planeamiento tributario en la cual se considere una exigente 

capacitación en tributación para el personal contable, así se evitara las 

infracciones y sanciones fiscales, por la administración tributaria. 

 Respecto al financiamiento 
 

Continuar realizando sus finanzas con préstamos a las entidades 

financieras formales, que ofrecen la menor tasa de interés. 

 Respecto a la rentabilidad 

 

La capacitación en auditoria, producirá una correcta información de los 

Estados financieros para que el empresario tome las mejores decisiones 

financieras y tributarias que logren incrementar la rentabilidad de las Mypes 
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 Artículo científico (Resumen y Abstract) 

- RESUMEN 

La investigación tuvo como objetivo general: determinar las principales 

características de la auditoría, tributación, finanzas y rentabilidad, de las micro 

y pequeñas empresas nacionales sector servicio, rubro salón de belleza del 

distrito de Iquitos, 2019. La investigación fue cuantitativo-descriptivo, no 

experimental-transversal-retrospectiva, para el recojo de la información se 

escogió en forma dirigida a 33 microempresarios, cuyos resultados fueron: 

Respecto a los empresarios. El 57,6% (19) son del sexo femenino. El 72,7% 

(24) presentan estudio secundario completa. Respecto a las características de 

las microempresas. El 45,5% (15) tienen de 6 a 10 años de antigüedad. 

Respecto a la auditoría. El 66,7% (22) no desea que su empresa practique la 

auditoria. El 54,5% (18) no  conocen algo referente a la  auditoria.  El.  66,7% 

(22) no creen que su empresa mejoraría si practican la auditoria. El 66,7% (22) 

menciona que la auditoria no mejora en relación a las finanzas. El 66,7% (22) 

acude a las personas naturales para obtener la auditoria. El 60,6% (20) 

menciona que acudiría a las personas naturales para obtener una auditoria. El 

69,7% (23) menciona que si están dispuestos a ser capacitados sobre auditoria. 

Respecto a los tributos. El 63,6% (21) menciona que no se sienten satisfechos 

con la autorización que les brinda los funcionarios de la administración 

tributaria. El 63,6% (21) menciona que si revisan y controlan los libros y 

documentos que intervienen en la contabilidad antes de una fiscalización. El 

69,7% (23) menciona que no cuenta con un personal idóneo asignado para el 

registro de los ingresos, costos y gastos. El 54,5% (18) menciona que no están 
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los libros de contabilidad al día. El 69,7% (23) menciona que si tuvo problemas 

o inconvenientes para presentar sus declaraciones mensuales a tiempo. El 

57,6% (19) menciona los tributos declarados no han sido pagados en su 

oportunidad a la administración tributaria. El 63,6% (21) menciona que no 

existen formatos establecidos para el control de límite tributario aceptado como 

gastos de representación y recreativos. El 63,6% (21) menciona que no conoce 

cuales son las infracciones y sanciones tributarias que le podría afectar a su 

empresa. El 72,7% (24) menciona que no se siente motivado para cumplir con 

el pago de sus tributos. El 69.7% (23) menciona que su empresa puede mejorar 

si cuenta con un planeamiento tributario.  Respecto a las finanzas.  El 67,7% 

(22) menciona que solicitaron crédito. El 66,7% (22) menciona que recibieron 

crédito. El 48,5% (16) solicito un crédito de más de 5000 nuevos soles. El 

48,5% (16) recibió un crédito de más de 5000 nuevos soles. El 48,5% (16) 

solicito crédito de una entidad bancaria. El 48,5% (16) recibió crédito de una 

entidad bancaria. El 48,5% (16) pago una taza se un 2% mensual. El 54,5% 

(18) menciona que el crédito fue oportuno. El 54,5% (18) menciona que el 

monto del crédito si fue suficiente. El 57,6% (19) cree que el financiamiento 

mejora la empresa. Respecto a la rentabilidad. El 63,6% (21) cree o percibe 

que la rentabilidad de su empresa ha mejorado en los dos últimos años. El 

69,7% (23) cree o percibe que la rentabilidad de su empresa ha mejorado por 

el financiamiento recibido. El 63,6% (21) menciona que la rentabilidad de su 

empresa se afecta por el pago de tributos. El 66,7% (22) menciona la 

rentabilidad de su empresa mejoraría si le practicarían una auditoría. 

Palabras clave: Auditoria, tributación, finanzas, rentabilidad y Mypes. 
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- ABSTRACT 

Investigation had like general objective: Determining the main 

characteristics of the auditing, taxation, finance and profitability, of them 

microcomputer and national small businesses sector service, item beauty shop 

of the district of Iquitos, 2019. Investigation was quantitative descriptive, 

experimental cross-sectional no retrospective, for he I pick up of the 

information it was chosen in way addressed to 33 micro-entrepeneurs, whose 

results were: In relation to the businessmen. The 57.6 % (19) become of the 

feminime sex. The 72.7 % (24 ) present secondary study complete. In relation 

to the characteristics of the microcompanies. The 45.5 % ( 15 ) have from 6 

10 years of antique. In relation to the auditing. The 66.7 % ( 22 ) does not 

wish that his company practice the auditing. The 54.5 % ( 18 ) do not know 

something relative to the auditing. El. 66.7 % ( 22 ) do not believe that his 

company would get better if they practice the auditing. The 66.7 % ( 22 ) 

mentions that the auditing does not get better in relation to finance. The 66.7 

% ( 22 ) resorts to the natural persons to obtain the auditing. The 60.6 % ( 20 ) 

mentions that he would resort to the natural persons to obtain an auditing. The 

69.7 % ( 23 ) mentions that if they are willing to be capacitated on auditing. In 

relation to the tributes. The 63.6 % ( 21 ) mentions that they do not feel 

satisfied with the authorization that offers them the government employees of 

tax administration. The 63.6 % ( 21 ) mentions that if they make a revision and 

they control books and documents that intervene in the bookkeeping before a 

financial direction. The 69.7 % ( 23 ) mentions that he counts out a suitable 

staff assigned for the record of the income, cost and expenses. The 54.5 % ( 18 

) mentions that the accounting books are not a day. The 69.7 % ( 23 ) mentions 
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that if he had problems or inconveniences to present his monthly declarations 

on time. The 57.6 % ( 19 ) mentions the declared tributes they have not been 

paid in his opportunity to tax administration. The 63.6 % ( 21 ) mentions that 

there are not formats established for the control of tax limit accepted like 

representational and recreational expenses. The 63.6 % ( 21 ) mentions that he 

does not know as they are infractions and tributary sanctions that could affect 

his company. The 72.7 % ( 24 ) mentions that it does not feel motivated as a 

mere formality with the payment of his tributes. The 69,7 % ( 23 ) mentions 

that his company can get better if he counts on a tributary planning. In relation 

to finance. The 67.7 % ( 22 ) mentions that they requested credit. The 66.7 % 

( 22 ) mentions that they received credit. The 48.5 % ( 16 ) I request a credit of 

over 5000 new suns. The 48.5 % ( 16 ) received a credit of over 5000 new suns. 

The 48.5 % ( 16 ) I request credit of a banking house. The 48.5 % ( 16 ) received 

credit of a banking house. The 48.5 ( 16 ) paid % a cup himself a 2 monthly %. 

The 54.5 % ( 18 ) mentions that credit was opportune. The 54.5 % ( 18 ) 

mentions than the amount of credit if it was enough. The 57.6 % ( 19 ) believes 

that  financing  improves the company.  In relation to the profitability.  The 

63.6 % ( 21 ) believes or perceives that the profitability of its company has 

gotten better in the two last years. The 69.7 % ( 23 ) believes or perceives that 

the profitability of its company has gotten better for the received financing. The 

63.6 % ( 21 ) mentions that the profitability of its company affects itself for the 

payment of tributes. The 66.7 % ( 22 ) mentions the profitability of its company 

he would get better if they would practice an auditing. 

Passwords: Auditing, taxation, Finanzas, profitability and Mypes. 
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 Matriz de Consistencia 

Auditoría, tributación, finanzas y rentabilidad, de las micro y pequeñas empresas nacionales sector servicio, rubro salón de belleza del distrito de Iquitos, 2019. 
 

TÍTULO ENUNCIADO DEL 

PROBLEMA 

OBJETIVOS VARIABLES DIMENSIONES INDICADORES METODOLOGÍA 

Auditoría, 

tributación, 

finanzas  y 

rentabilidad, 

de las micro y 

pequeñas 

empresas 

nacionales 

sector 

servicio, 

rubro salón 

de belleza del 

distrito de 

Iquitos, 2019. 

FORMULACIÓN GENERAL    TIPO Y NIVEL POBLACIÓN INSTRUMENTOS 

¿Cuáles son las 

principales 

características de la 

auditoría, tributación, 

finanzas y rentabilidad, 

de las micro y pequeñas 

empresas  nacionales 

sector servicio, rubro 

salón de belleza del 

distrito de Iquitos, 

2019? 

Describir las principales 

características de la auditoría, 

tributación, finanzas y 

rentabilidad, de las micro y 

pequeñas empresas nacionales 

sector servicio, rubro salón de 

belleza del distrito de Iquitos, 

2019. 

 Cuantitativo- 

Descriptivo 

La población estuvo 

conformada por 35 

propietarios de las 

micro y pequeñas 

empresas del sector 

servicio, rubro salón de 

belleza del distrito de 
Iquitos, 2019. 

Para el recojo de 

información se utilizó 

un cuestionario 
estructurado de 34 

preguntas. 

 DISEÑO MUESTRA ANÁLISIS DE 
DATOS 

 No experimental- 

transversal - 

retrospectivo - 

descriptivo. 

Estuvo  conformada por 

33 micro y pequeñas 

empresas del sector 

servicio, rubro salón de 

belleza  del   distrito de 
Iquitos, 2019. 

Se hará uso del 

análisis descriptivo; 

para la tabulación de 
los datos se utilizó 

como soporte el 

programa Excel y 
para el procesamiento 

de los datos el 

software SPSS 
Versión 20 (Programa 

de estadística para 

ciencias sociales). 

ESPECÍFICOS Mypes Características Sexo  Cuantitativa: 

Describir las principales 

características de las micro y 

pequeñas empresas del sector 

servicio, rubro salón de belleza del 

distrito de Iquitos, 2019. 

Masculino 

Femenino 

Grado de Instrucción  Secundario 

Universitario 

Superior no 
universitario 

Años en el rubro  Cuantitativa: 

1 a 5 años 

6 a 10 años 

11 a 20 años 

Describir las principales 

características del Auditoría de las 

micro y pequeñas empresas del 

sector servicio, rubro salón de 

Auditoría Características Desea que a su empresa le 

practiquen una auditoría 
 Nominal: 

 Si 

 No 
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  belleza del distrito de Iquitos, 

2019. 

  Conoce algo referente a la 

auditoría 

 Nominal:  

Si 

No 

Cree Ud. que mejoraría su 

empresa si le practicarían 

una auditoria 

 Nominal: 

Si 

No 

La auditoría en su empresa 

ha mejorado en relación a las 

finanzas 

 Nominal: 

Si 

No 

A   donde acudiría para 
obtener una Auditoría 

 Nominal: 

Sociedades 

personas naturales 

A donde acudió para obtener 

una Auditoría 

 Nominal: 

Sociedades 

personas naturales 

Estaría dispuesto a ser 

capacitado sobre auditoria 

 Nominal: 

Si 

No 

Describir las principales 

características de los tributos de 

las micro y pequeñas empresas del 

sector servicio, rubro salón de 

belleza del distrito de Iquitos, 

2019 

Tributos Características Se siente satisfecho con la 

orientación que les brinda los 

funcionarios de la 

administración tributaria 

 Nominal: 

Si 

No 

Se revisan y controlan los 

libros y documentos que 

intervienen en la 

contabilidad antes de una 

fiscalización por parte de la 

Administración Tributaria en 
la Empresa 

 Nominal: 

Si 

No 

Cuenta con un personal 

idóneo asignado para el 

 Nominal: 

Si 
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     registro de los ingresos, 
costos y gastos 

 No  

Están los libros de 

Contabilidad al día 

 Nominal: 

Si 

No 

Tuvo problemas o 

inconvenientes para 

presentar sus declaraciones 

mensuales a tiempo 

 Nominal: 

Si 

No 

Los tributos declarados han 

sido pagados en su 

oportunidad a la 

Administración Tributaria 

 Nominal: 

Si 

No 

Existen  formatos 

establecidos para el control 

de límite tributario aceptado 

como gastos  de 

representación y recreativos 

Nominal: 

Si 

No 

Conoce usted cuales son las 

infracciones y sanciones 

tributarias que le podría 

afectar a su empresa 

Nominal: 

Si 

No 

Se siente motivado para 

cumplir con el pago de sus 

tributos 

Nominal: 

Si 

No 

Su empresa puede mejorar si 

cuenta con un planeamiento 

tributario 

Nominal: 

Si 

No 

Describir las principales 

características de las finanzas de 

las micro y pequeñas empresas del 

sector servicio, rubro salón de 

belleza del distrito de Iquitos, 

2019 

Finanzas Características Solicito crédito  Nominal: 

Si 

No 

Recibió crédito  Nominal: 

Si 
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       No  

Monto del crédito solicitado  Cuantitativa: 

S/ más de 1,000 

S/ más de 5,000 

S/. más de 10,000 

Monto del crédito recibido  Cuantitativa: 

S/ más de 1,000 

S/ más de 5,000 

S/. más de 10,000 

Entidad a la que solicito el 
crédito 

 Nominal: 

Bancaria 

No bancaria 

Entidad que le otorgo el 

crédito 

 Nominal: 

Bancaria 

No bancaria 

Tasa de interés cobrado por 

el crédito 

Cuantitativa: 

1% mensual 

2% mensual 

3% mensual 

Mas de 3% mensual 

Crédito oportuno  Nominal: 

Si 

No 

Monto del crédito fue 

suficiente 
 Nominal: 

Si 

No 

  Nominal: 
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     Cree que el financiamiento 

mejora la empresa. 

 Si  

No 

Describir las principales 

características 

de la rentabilidad de las micro y 

pequeñas empresas del sector 

servicio, rubro salón de belleza 

del distrito de Iquitos, 2019 

Rentabilidad Características Cree o percibe que la 

rentabilidad de su empresa 

ha mejorado en los dos 

últimos años 

 Nominal: 

Si 

No 

Cree o percibe que la 

rentabilidad de su empresa 

ha mejorado por el 

financiamiento recibido 

 Nominal: 

Si 

No 

La rentabilidad de su 

empresa se afecta por el pago 

de tributos 

 Nominal: 

Si 

No 

Por qué?... 

La rentabilidad de su 

empresa mejoraría si le 

practicarían una auditoría 

 Nominal: 

Si 

No 
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 Instrumentos de Recolección (encuesta) 
 

 

 

 
 

FACULTAD DE CIENCIAS CONTABLES, 

FINANCIERAS Y ADMINISTRATIVAS ESCUELA 

PROFESIONAL DE CONTABILIDAD 

ENCUESTA 

 

UNIVERSIDAD CATÓLICA LOS ÁNGELES DE CHIMBOTE 

Cuestionario aplicado a los dueños, gerentes o representantes legales de las 

micro y pequeñas empresas del ámbito de estudio. 

 

El presente cuestionario tiene por finalidad recoger información de las micro y 

pequeñas empresas para desarrollar el trabajo de investigación denominado: 

“Auditoría, tributación, finanzas y rentabilidad, de las micro y pequeñas 

empresas nacionales sector servicio, rubro salón de belleza del distrito de Iquitos, 

2019”. 

La información que usted nos proporcionará será utilizada sólo con fines 

académicos y de investigación, por lo que se le agradece por su valiosa información y 

colaboración. 

Encuestador (a):.. Capurro Bardales Susan Janeth Fecha: ....….../.     /2019 
 

Razón Social:……………………………………………….RUC Nº………………… 

 

I. DATOS GENERALES DEL REPRESENTANTE LEGAL DE LAS MYPEs: 
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1.1 Edad del representante legal de la empresa: 

 

1.2 Sexo: 

 

 Masculino……… 

 

 Femenino………. 

 

1.3 Grado de instrucción: 

 

- Secundaria Completa........ 

 

-Superior universitaria completa..…. 

 

- Superior universitaria incompleta...…. 

 

-Superior no universitaria Completa........ 

 

II. PRINCIPALES CARACTERÍSTICAS DE LAS MYPEs: 

 

2.1 Antigüedad de las micro y pequeñas empresas 

 

-Un año 5 

 

-Dos años 10 

 

-Tres años 20 

 

-Más de tres años.:………………….. 

 

III. DEL AUDITORÍA DE LAS MYPES: 

 

3.1. Desea que a su empresa le practiquen una auditoría: 

Si 

No 

 

3.2. Conoce algo referente a la auditoría 

Si 

No 

 

3.3. Cree Ud. que mejoraría su empresa si le practicarían una auditoria: 

Si 
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No 

 

3.4. La auditoría en su empresa ha mejorado en relación a las finanzas: 

Si 

No 

 

3.5. A donde acudió para obtener una Auditoría: 

 

- Sociedades de auditoria 

 

- Persona natural 

 

3.6. A donde acudiría para obtener una Auditoría: 

 

- Sociedades de auditoria 

 

- Persona natural 

 

3.7 Estaría dispuesto a ser capacitado sobre auditoría: 

Si 

No 

 

I. TRIBUTOS 

 

III- ¿Se siente satisfecho con la orientación que les brinda los funcionarios 

de la Administración Tributaria? 

Si.…. 

 

No.…. 

 

4.2 ¿Se revisan y controlan los libros y documentos que intervienen en la 

contabilidad antes de una fiscalización por parte de la Administración 

Tributaria en la Empresa? 

Si.…. 

 

No.…. 
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4.3 ¿Cuenta con un personal idóneo asignado para el registro de los ingresos, 

costos y gastos? 

Si.…. 

 

No.…. 

 

4.4 ¿Están los Libros de Contabilidad al día? 

 

Si.…. 

 

No.…. 

 

4.5 ¿Tuvo problemas o inconvenientes para presentar sus declaraciones 

mensuales a tiempo? 

Si.…. 

 

No.…. 

 

4.6 ¿Los tributos declarados han sido pagados en su oportunidad a la 

Administración Tributaria? 

Si.…. 

 

No.…. 

 

4.7 ¿Existen formatos establecidos para el control de límite tributario 

aceptado como gastos de representación y recreativos? 

Si.…. 

 

No.…. 

 

4.8 ¿Conoce usted cuales son las infracciones y sanciones tributarias que 

le podría afectar a su empresa? 

Si.…. 

 

No.…. 

 

4.9 ¿Se siente motivado para cumplir con el pago de sus tributos? 
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Si.…. 

 

No.…. 

 

4.10 ¿Su empresa puede mejorar si cuenta con un planeamiento tributario? 

 

Si.…. 

 

No.…. 

 

II. FINANZAS 

 

5.1 Solicito crédito? 

 

Si 

No 

5.2 Recibió crédito? 

Si 

No 

 

5.3 Monto del crédito solicitado 

S/ más de 1,000 

S/ más de 5,000 

 
S/. más de 10,000 

 

5.4 Monto del crédito recibido 

S/ más de 1,000 

S/ más de 5,000 

 
S/. más de 10,000 

 

5.5 Entidad a la que solicito el crédito 

Bancaria 
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No bancaria 

 

5.6 Entidad que le otorgo el crédito: 

 
Bancaria 

No bancaria 

5.7 Tasa de interés cobrado por el crédito 

1% mensual 

2% mensual 

 
3% mensual 

 
Mas de 3% mensual 

 
5.8 El crédito fue oportuno 

Si 

No 

 

5.9 Monto del crédito suficiente 

 
Si 

No 

5.10 Cree que el financiamiento mejora la empresa. 

 
Si 

No 

III. RENTABILIDAD 

 

6.1 Cree o percibe que la rentabilidad de su empresa ha mejorado en los 

dos últimos años 
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Si 

No 

6.2 Cree o percibe que la rentabilidad de su empresa ha mejorado por el 

financiamiento recibido 

Si 

No 

6.3 La rentabilidad de su empresa se afecta por el pago de tributos 

 
Si 

No 

Por que:…………… 

 

6.4 La rentabilidad de su empresa mejoraría si le practicarían una auditoría 

 
Si 

No 

 

 

 

Iquitos, mayo de 2019 
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 Tabla de Fiabilidad 

Resumen de procesamiento de casos 

 

 

 

 

 

 

a. La eliminación por lista se basa en 

todas las variables del procedimiento. 

 

 

Estadísticas de fiabilidad 
 

Alfa de 

Cronbach 

Alfa de Cronbach basada en 

elementos estandarizados 

 
N de elementos 

,810 ,814 34 

 

 

 

 
Estadísticos de los elementos 

 

 Media Desviación 

típica 

N 

Sexo 1,58 ,502 33 

Grado de instrucción 1,33 ,595 33 

Antigüedad de las micro y pequeñas empresas 1,76 ,708 33 

Desea que a su empresa le practiquen una 

auditoría 

1,67 ,479 33 

Conoce algo referente a la auditoría 1,55 ,506 33 

Cree Ud. que mejoraría su empresa si le 

practicarían la auditoría 

1,67 ,479 33 

La auditoría en su empresa ha mejorado en 

relación a las finanzas 

1,67 ,479 33 

 N % 

Casos Válido 33 100,0 

 
Excluidoa 0 ,0 

 
Total 33 100,0 
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A donde acudió para obtener una Auditoría 1,67 ,479 33 

A donde acudiría para obtener una Auditoría 1,61 ,496 33 

Estaría dispuesto a ser capacitado sobre 

auditoría 

1,30 ,467 33 

¿Se siente satisfecho con la orientación que les 

brinda los funcionarios de la Administración 

Tributaria? 

1,64 ,489 33 

¿Se revisan y controlan los libros y 

documentos que intervienen en la contabilidad 

antes de una fiscalización por parte de la 

Administración Tributaria en la Empresa? 

1,36 ,489 33 

¿Cuenta con un personal idóneo asignado para 

el registro de los ingresos, costos y gastos? 

1,70 ,467 33 

¿Están los Libros de Contabilidad al día? 1,55 ,506 33 

¿Tuvo problemas o inconvenientes para 

presentar sus declaraciones mensuales a 

tiempo? 

1,30 ,467 33 

¿Los tributos declarados han sido pagados en 

su oportunidad a la Administración Tributaria? 

1,58 ,502 33 

¿Existen formatos establecidos para el control 

de límite tributario aceptado como gastos de 

representación y recreativos? 

1,64 ,489 33 

¿Conoce usted cuales son las infracciones y 

sanciones tributarias que le podría afectar a su 

empresa? 

1,64 ,489 33 

¿Se siente motivado para cumplir con el pago 

de sus tributos? 

1,73 ,452 33 

¿Su empresa puede mejorar si cuenta con un 

planeamiento tributario? 

1,30 ,467 33 

Solicito crédito 1,33 ,479 33 

Recibió crédito 1,33 ,479 33 

Monto del crédito solicitado 2,67 1,051 33 
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Monto del crédito recibido 2,67 1,051 33 

Entidad a la que solicito el crédito 1,85 ,906 33 

Entidad que le otorgo el crédito 1,85 ,906 33 

Tasa de interés cobrado por el crédito 3,21 1,364 33 

El crédito fue oportuno 1,79 ,927 33 

Monto del crédito suficiente 1,79 ,927 33 

Cree que el financiamiento mejora la empresa 1,76 ,936 33 

Cree o percibe que la rentabilidad de su 

empresa ha mejorado en los dos últimos años 

1,36 ,489 33 

Cree o percibe que la rentabilidad de su 

empresa ha mejorado por el financiamiento 

recibido 

1,30 ,467 33 

La rentabilidad de su empresa se afecta por el 

pago de tributos 

1,36 ,489 33 

La rentabilidad de su empresa mejoraría si le 

practicarían una auditoría 

1,33 ,479 33 
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 Base de datos de la encuesta 
 


